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  قهرمانهاي انتشارات اندیشه  مراکز پخش کتاب
  

  021-66961012  پخش کتاب دو کاج
  021-66975803  پخش کتاب مهر

  021-66975669  پخش کتاب همراه
  021-66493221  پخش کتاب آموزشی تهران

  051-32241761  پخش کتاب ارسطو
32281981-051  

  051-33449950  پخش کتاب قائم
  051-38514342  پخش کتاب دارالفنون

  
    



  
  
  

  هاي انتشارات اندیشه قهرمان در سراسر کشور نمایندگی
  

  شماره تماس  نام فروشگاه  نام شهر
  66961012  دو کاج  تهران
  66975803  مهر  تهران
  32241761  ارسطو  مشهد
  32281981  سخن  مشهد
  32215782  اوستا  مشهد
  32259316  یاس  مشهد
  35222020  بانک کتاب بهار  مشهد
  38415127  بانک کتاب اساتید برتر  مشهد
  32220220  دهخدا  بابل
  42224218  شباویز  آمل

  32222221  خوارزمی  بیرجند
  32237227  جواد  شاهرود

  42227040  دهقان  شهر قائم
  42264446  دانشجو  مرند
  33329100  خانه کتاب  زنجان
  33406670  خاکساریان  ساري

  37280032  سروش نو  کرمانشاه
  37234987  دانش  کرمانشاه
  32460662  بانک کتاب آزادي  کرمان

  37732576  هادي  قم
  34253890  خورشید شب  رفسنجان

  33306515  بانک کتاب  شیراز
  33306515  مقدم  آباد خرم

  36642095  پدرام  اصفهان
  32230332  رشد  اهواز
  32245430  اندیشه  اراك

  32260090  راهیان دانشگاه  اردبیل
  32242667  ظرافت  ارومیه
  32215337  گلفام  اصفهان
  35568887  گیتامهر  تبریز
  35562049  آفتاب  تبریز



  
  
  

  هاي انتشارات اندیشه قهرمان در سراسر کشور نمایندگی
  

  33334002  رستگار  رشت
  32335169  خرد  شیراز
  6249783  )2خرد (شعبه   شیراز
  32512905  جهان دانش  همدان
  42221985  شیخ طوسی  نیشابور
  32245769  فرهنگ  گرگان
  32220189  بانک کتاب جلالی  گرگان
  33237875  علامه  قزوین
  36223213  شهر کتاب  یزد

  44222118  سازان آینده  سبزوار
  2721159  گوتنبرگ  بجنورد

  
  



  
  
  
  
  
  

  1فصل 
  
  

  و جبر هندسه تحلیلی
  
  

  2  ..............................................................  مختصات ستگاهد - 1
  6  ................................................  )خط زاویه ضریب( خط شیب - 2
  8  ..................................................................  خط ي معادله -3
  9  .........................................................  خط ي معادله تعیین - 4
  11  ............................................  هم بر عمود و يمواز يها خط -5
  14  ..................................................  خط از نقطه کی ي فاصله - 6
  16  .....................................................  يمواز خط دو ي فاصله - 7
  17  ...........................................................  دوم درجه معادله - 8
  24  .............................................  دوم درجه ي معادله تشکیل -9

  27  .....................................  ی)سهم( دوم ي درجه تابع نمودار - 10
  32  ........  دوم درجه توابع ممینیم ای ممیماکز افتنی يها روش - 11
  34  .............................................................  ایگو معادلات - 12
  37  .......................................................  یکالیراد معادلات -13

  39  ..........................................................................  پاسخنامه
 

    



  
  
  ) تجربی (یازدهم)2(ریاضی                       2

  
  

  

  دستگاه مختصات
اند. این  مختصات متقاطع أکه در مبد استها  yها و  xدستگاه مختصات متشکل از دو محور عمود بر هم 

نامیم. هر نقطه  ها را یک ربع مختصاتی می کنند که هر کدام از آن ناحیه تقسیم می 4محورها صفحه را به 
 yي اول) را طـول نقطـه و    لفـه ؤ(م xدهـیم.   نمایش مـی  (x,y)از صفحه را با زوج مرتب  Aمانند  دلخواه

  نامیم. ي دوم) را عرض نقطه می لفهؤ(م
 
 
 
 
 

ي  که نقطه با فرض آن  

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m,mA ي  در ربع سوم باشد، نقطه)m,m(B 5 2  در کدام ناحیه قرار دارد؟  

  4ي  ناحیه) 4  3ي  ناحیه) 3  2ي  ناحیه) 2  1ي  ) ناحیه1

  ، بنابراین :Ay  و Ax پس دارددر ربع سوم قرار  Aچون     

41    21    21
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21
 نقطه B در ناحیه چهارم قرار دارد. 

    
 شود. ظاهر می A(x , 0)به صورت مختصات آن صفر است، به بیان دیگر ،  yي دوم یعنی  لفهؤباشد، مها  xروي محور  Aي  اگر نقطه) 1

 شود. ظاهر می  A(0 , y)به صورت مختصات آن صفر است. به بیان دیگر ،  xي اول، یعنی  لفهؤباشد، مها  yروي محور  Aي  ) اگر نقطه2

y,x(A(ي  ) اگر نقطه3 AA  بالاي محورx ي  ها باشد، عرض نقطهA  مثبت بوده و اگر پایین محورx ي  ها باشد، عرض نقطهA باشد. منفی می  
y,x(A(ي  ) اگر نقطه4 AA  سمت راست محورy ي  ها باشد، طول نقطهA  مثبت بوده و اگر سمت چپ محورy ي  ها باشد، طول نقطهA  باشد. منفی می  

  خط) فاصله دو نقطه (طول پاره
y,x(A(ي  ي دو نقطه فاصله y,x(B(و  11 ي  گوئیم از رابطـه  می  ABخط  همان طول پاره آن هبدر صفحه مختصات  22

  شود.  زیر حاصل می
2

12
2

12 )yy()xx(AB   

A),(نقاط    26  و ),(B   باشند. مساحت این مربع کدام است؟ دو رأس مجاور یک مربع می 2 1
1 (5  2 (15  3( 02  4 (25  

شود، بـا داشـتن ضـلع     ي ضلع مربع حاصل می ، اندازه ABخط  دو راس مجاور یک مربع هستند، با محاسبه طول پاره Bو  Aچون دو نقطه   
  آید. مربع، مساحت مربع به دست می

5259162162 22  )()(AB ضلع مربع 252  )AB(S  

    
y,x(A(ي دلخواه  ي نقطه ) فاصله1   شود. باشد، از فرمول زیر محاسبه می می OAخط  از مبدا مختصات که همان طول پاره 11



 
  

  3                       هندسه تحلیلی و جبر: اولفصل 

2
1

2
1 yx|OA|   

 
a,a(A(ي  فاصله نقطه aبه ازاي کدام مقدار    125  باشد؟ می 5مختصات برابر  أاز مبد  

1 (5
1  2 (5-  3 (1-  4 (2  

    OA=5  51و  ax  121و  ay  :بنابراین  

  222دو توان
1

2
1 1255 )a()a(yx|OA|  

 25266514425125 222 aaaaaa   

 165 2 aa
مجموع	ضرایب	صفر	است
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12به صورت   ABخط  عرض باشند، طول پاره هم  Bو  A) اگر نقاط 2 xx|AB|  آید. به دست می  

12 xx|AB|   

 
12به صورت  ABخط  طول باشند، طول پاره هم  Bو  A) اگر نقاط 3 yy|AB|  شود. حاصل می  

12 yy|AB|   

 
  خط) نقطه (وسط پارهمختصات وسط دو 

y,x(A() که به مختصات ABخط  (وسط پاره  Bو  Aي  ، وسط دو نقطه Mي  مختصات نقطه 11 و)y,x(B 22  باشـند از فرمـول زیـر     مـی
  شود. حاصل می

AB وسط    M


















2

2
2 21

21

yyy

xxx
BA

M

M
 

 
b,a(A( نقاط   32   ،),(B 21  و),(C 43  اند. به ازاي کدام مقدار  مفروضa  وb ي  نقطهA خط  وسط پارهBC  است؟  
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M),(ي  نسبت به نقطه A(x, y)ي  ي نقطه قرینه یک نقطه:  قرینه) 1   نقطه ،)y,x(A  وسـط    Mي  باشـد. در حقیقـت نقطـه    می 22

   باشد. خط می پاره

b,a(A(اگر نقاط    341   و)a,b(B 116  ي  نسبت به نقطه)a,b(M   قرینه یکدیگر باشند، مقادیرa  وb .را بیابید  
  (مشابه تمرین کتاب)
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  تعیین مساحت مثلث) 2
y,x(A(اگر نقاط  AA  ،)y,x(B BB  و)y,x(C CC س مثلث باشند، مساحت مثلث أسه رABC  :برابر است با  

 2
1 )yy(x)yy(x)yy(xS BACACBcBA

ABC
  

 
A),(نقاط    25  ،),(B C),(و  24 43  رئوس مثلثABC .هستند، مساحت مثلث را بیابید  

                        )yy(x)yy(x)yy(xS BACACBcBA
ABC 2

1  

23122412
12232444252

1
 )()()(S

ABC
 

  متوازي الاضلاع هاي رأسي بین مختصات  رابطه) 3
  برقرار است.ي زیر بین مختصات رئوس متوازي الاضلاع همواره  رابطه


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  کند. صدق مینیز ها  الاضلاع هستند، بنابراین نکته بالا در مورد آن هاي خاصی از متوازي لوزي، مستطیل و مربع حالت  

b,a(A(ي  اگر چهار نقطه   1 ،)b,a(B 132  ،)a,b(C 2  و)a,b(D 1213  متوالی متوازي الاضلاع  هاي سأرABCD   
  کدام است؟  a+b باشند،
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mm,m(A(ي  ) اگر نقطه1 212  ین محور یپا x ها باشد، حدودm کدام است؟  
1(m > 1 2 (1m 
3 (m<1  4 (1m  
m,m(A(ي  ) نقطه2 212 2   از دو محور مختصات به یک فاصله است، مقدارm کدام است؟  

1 (m=0 2 (m=1 3 (1m  4 (2m  
A),( ي اش از نقطه ها که فاصله yاي با عرض منفی روي محور  نقطه) 3   باشد، کدام است؟ 5برابر  4  1
1 (),( 1  2 (),( 2  3 (),( 3  4 (),( 4  
A),() نقاط 4 26   و),(B   باشند، محیط لوزي کدام است؟ دو راس مجاور یک لوزي می 12

1 (02  2 (01  3 (04  4 (001  
سه راس یک مثلث باشند و  Cو  A  ،B) اگر نقاط 5 53 ,A  و 35,B  باشد و طولAC تر از طـول   یک واحد بیشAB    و طـول

BC تر از طول  یک واحد بیشAC باشد، محیط مثلث کدام است؟  
1 (12  2 (14  3 (15  4 (16  

) اگر 6 21,A یک راس و),(O 22 قدر است؟ مرکز مربع باشد، محیط مربع چه  
1( 05  2( 25  3( 02  4( 22   

A),(ي  دو نقطه) 7 13 و ),(B برابر قطر کوچک آن است. مساحت لـوزي   2دو انتهاي قطر کوچک یک لوزي هستند که قطر بزرگ آن 23
  کدام است؟

1( 6  2( 18  3( 5/4  4( 9  
  س یک لوزي هستند. مساحت لوزي چچه قدر است؟أسه ر C(5 , 4)و   B(1 , 6)و  A(1 , 2)) نقاط 8

1 (32  2 (16  3 (8  4 (24  
32اي روي خط  ) نقطه9  xy ي  که از دو نقطهA(3 , 1)  وB(1 , 3) به یک فاصله باشد، کدام است؟  

1( (2 , 0)  2( (4 , 5)  3( (3 , 3)  4( (5 , 7)  
  باشد، مساحت قسمت هاشور خورده کدام است؟ C(3 , 5)و  A(2 , 3)اگر  ABCD) در شکل مقابل در مربع 01

1 (14
5


  2 (4

25 )(   

 

3 (2
25   4 (4

2  

11 (m  چه مقداري داشته باشد تا مثلثABC   به رئوسA(3 , m+1)  ،B (1 , 1)  وC (5 , 1) متساوي الاضلاع باشد؟  

1 (23  2 (32  3 (2  4 (
2
2

  

a,a(C(و  A (1 , 0)  ،B(4 , 2)) نقاط 12 اند. به ازاي کدام مقدار  مفروضa  مثلث ،ABC  در رأسA الساقین است؟ قائمه و متساوي  
1 (3  2 (2  3 (2  4 (3  

دو نقطه روي خط ) 13 1yx ي این دو نقطـه از یکـدیگر کـدام     باشند. فاصله می 1ي  مختصات به فاصله أشود که از مبد یافت می
  است؟
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1 (22  2 (2  3 (
2
2  4 (

2
23  

A),() نقاط 14 2  و),(B 43  س مثلث أدو رABC س أو معادله میانه نظیر رC   خطy=5  مختصات وسط ،AB کدام است؟  
1 ((5 , 9) 2 ((5 , 12)  3 ((9 , 5) 4 ((12 , 5)  

N),( ، M(1 , 2)) اگر نقاط 15 54   وP(3 , 0) هاي اضلاع  به ترتیب وسطAB  ،BC  وAC  از مثلثABC  س أباشند، رB کدام است؟  
1 (),( 32   2 (),( 32  3 (),( 23   4 (),( 23  

m(A,() اگر 16   2 وB(m , 2m) ي وسط  ي نقطه و فاصلهAB  باشد، مجموع مقادیر  5مختصات برابر  أاز مبدm  کدام است؟  
1 (1  2 (2  3 (1  4صفر (  

A),(ي  از نقطه )17 1  2 ي  کنیم تا به نقطه سه واحد به سمت راست و دو واحد به سمت پایین حرکت میB  خط  ي وسط پاره فاصله .برسیم
AB مختصات کدام است؟ أتا مبد  

1 (2
1  2 (2  3 (

2
2  4 (4

1  

B),(،  A(4 , 2)) نقاط 18 1  1  و),(C 1  6  س مثلث أسه رABC   هستند. اگرH   وM  به ترتیب پاي ارتفاعAH   و میانهAM   باشند، طـول
MH چقدر است؟ 

1 (2
1  2 (1  3 (

2
2  4 (2

7  

1132رأس یک متوازي الاضلاع است که دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات  A(7 , 6)ي  ) نقطه19  xy  3وy+4x=8 باشـند.   می
  )90(سراسري تجربی                 مختصات وسط قطر آن کدام است؟ 

1 ((1 , 5) 2 ((3 , 4)  3 ((3 , 5)  4 ((4 , 3)  
B),(،  A(0 , 6)ي  چهار نقطه) 02 44   ،C(3 , 1)  و)y,x(D DD هاي  خط اي هستند که پاره به گونهAB   وCD کنند،  یکدیگر را نصف می

  کدام است؟  Dي  مختصات نقطه

1 ((1 , 1) 2 (),(       1  3 (





 2    2

5 ,  4 (),( 9  2   

N),(،  M(4 , 6))نقاط 21 4  2   و),(P 2  4  ،هاي اضلاع مثلث  وسط ABC باشند، مساحت مثلث  میABC  برابر کدام است؟ 
1 (18  2 (36  3 (72  4 (144  

  
  
  

  

  (ضریب زاویه خط)شیب خط 
  سازد. ها) می xها (یعنی سمت راست محور  xجهت مثبت محور با اي است که خط  شیب خط، تانژانت زاویه شیب خط:

باشـد.   سازد و خـط صـعودي مـی    ي حاده می ها، زاویه xتوان نتیجه گرفت که خط با جهت مثبت محور  اگر شیب خطی مثبت باشد، می  
  گذرد. اول و سوم می، نمودار خط از نواحی باشددقت شود که اگر شیب خط مثبت 

خط صعودي  tanmشیب خط =  

 

 9  

  باشد.  سازد و خط نزولی می ي منفرجه می ها زاویه xتوان نتیجه گرفت که خط با جهت مثبت محور  اگر شیب خط منفی باشد، می   
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  گذرد. می چهارمو  دومدقت شود که اگر شیب خط منفی باشد، نمودار خط از نواحی 

خط نزولی  tanmشیب خط =  

 

 189   

  تعیین شیب خط با داشتن دو نقطه از خط
ــایز    ــه متمـ ــه از دو نقطـ ــی کـ ــیب خطـ y,x(A(شـ y,x(B(و 11 ــی 22 ــه  مـ ــذرد. از رابطـ ي  گـ

12
12

xx
yy

ABm



 دقت کنید رو هروبآید. به شکل  به دست می:  

12
12

xx
yy

tanABm



  

 

m,m(B(و  A(m , 0)ي  شیب خطی که از دو نقطه   3 گذرد کدام است؟ می           )m(   

1 (3
2  2 (3

2
  3 (2

3
  4 (2

3  

                         2
3

2
33

12
12 








m
m

)m(m
m

xx
yymAB

 

  
y,x(A(ي  ) اگر سه نقطه1 AA ،)y,x(B BB  و)y,x(C CC   بر یک خط راست واقع باشند (یعنی بـر

  یکسان باشند، یعنی:   BCو  ABخط  یک استقامت یا بر یک راستا باشند) باید شیب دو پاره

BC

BC

AB

AB
BCAB xx

yy
xx
yymm








  

شود، بنابراین براي  عرض آن صفر میهاي مساوي دارند، پس تغییرات  ) شیب هر خط افقی برابر صفر است. چون تمام نقاط واقع بر این خط عرض2
  این نوع خطوط شیب صفر است.


 


 



 

1212
12 12

xx
m

xx
yym yy  

 
  
 

شـود، بنـابراین    هاي مساوي دارند، پس تغییرات طول آن صفر می شود. چون تمام نقاط واقع بر این خط طول ) براي هر خط قائم، شیب تعریف نمی3
  شود. براي این نوع خطوط شیب تعریف نمی




 



 



12
12
12 12 yym

xx
yym xx  تعریف نشده
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ي  خط به معادله،  aبه ازاي کدام مقدار ) 22 2312 aayx)a(  با جهت مثبت محورx  ها زاویه45 سازد؟ می  

1 (2
1  2 (3

1  3 (2
1

  4 (3
1

  

با خط  x=2اي که خط  ي زاویه ) اندازه23 13 xy سازد، چند درجه است؟ می 








 3

315 
tan  

1 (
3  2 (

6  3 (45  4 (
9  

وصـل    BCخـط   را به وسـط پـاره   ABخط  در نظر بگیرید. شیب خطی که وسط پاره C(5 , 3)و  A(1 ,1)  ،B (2 , 1)س أبا سه ر ی) مثلث24
  کند، چند است؟ می

1 (4
1  2 (3

1  3 (2
1  4 (2  

A),(ي  ) خطی از نقطه25  4 4 ي این خط همواره درست است؟ کدام گزینه در بازهکند.  عبور می  
  شیب خط، ثابت است. )2  معادله خط، ثابت است. )1
  ها، ثابت است. xمحل تلاقی با محور  )4  عرض از مبدا خط، ثابت است. )3

  )85(سراسري تجربی خارج از کشور            گیرند؟       و مبدأ مختصات در یک راستا قرار می (4a+1 , 6)و  (a , 3)، نقاط a) به ازاي کدام مقادیر 26

1 (4
92,  2 (4

32,  3 (4
32 ,  4 (4

92 ,  

اي که خط  ) اگر زاویه27 )m(x)m(y سازد،  ها می xبا جهت مثبت محور  332347
6     باشد. این خـط محـور

  کند؟ اي قطع می ها را در چه نقطه عرض
1 (935   2 (935   3 (935   4 (935   

  
  

  ي خط معادله
را شـیب خـط و    a، یعنی  xکه در آن ضریب  .ي استاندارد یک خط راست ، معادله y=ax+bهر ضابطه به صورت  ي استاندارد خط راست: معادله

  گویند. خط می أعرض از مبد bعدد ثابت معادله را یعنی 
شکل دیگري از معادله ي خط به صورت  ي غیر استاندارد خط راست: معادله cbyax ي غیراستاندارد یک خط راسـت   است که معادله

  باید در یک طرف تساوي باشند.) yو  xکنیم. (جملات شامل  استفاده می وردن شیب خط معادله مذکور از فرمول زیرآاست. براي به دست 

ي غیر استاندارد شیب خط معادله  m:  
ି୶	ضریب	
୷	ضریب  

  
را برابر صفر قرار دهیم، عدد به دسـت   yو اگر مقدار  أرا برابر صفر قرار دهیم، عدد به دست آمده عرض از مبد xي خطی، مقدار  ) اگر در معادله1

  باشد. خط می أآمده طول از مبد
اي بـه شـکل یـک مثلـث      خطی مخالف صفر باشد، بین خط و محورهاي مختصـات ناحیـه   أو عرض از مبد أهاي زیر، اگر طول از مبد ) طبق شکل2

  نامند. می أرا عرض از مبد  OBو  أرا طول از مبد OAشود که  الزاویه ایجاد می قائم

    
  شود برابر است با:  ي مساحت مثلثی که از برخورد یک خط با محورهاي مختصات ایجاد می ) اندازه3
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S = 1
2 ቚمبدأ	از	طول	 ×  ቚعرض	از	مبدأ

  باشد را بیابید. می 2x+3y=12ي  و خط به معادله OYو محور  OXن منطبق بر محور آمساحت مثلثی که اضلاع   

  خط را به دست آوریم. داریم: أو عرض از مبد أمبد کافی است طول از  
41232  yy)(x  خط أعرض از مبد   

12462
1

S  

61232  x)(xy  خط أطول از مبد  
  

  
  

  )91(آزاد تجربی                  باشد؟ می 2به فاصله  (4 , 1)ي  وجود دارد که از نقطه y=xروي خط  چند نقطه )28
  4) 4  صفر) 3  1) 2  2) 1

632 ي ) خطی به معادله29  xy  محورهاي مختصات را در نقاطA  وB کند، فاصله ي وسـط   قطع میAB  ي  از نقطـه





  2

3  ,   کـدام
 است؟ 

1 (5  2 (3  3 (1  4 (4  
کـدام یـک از    ي خـط   باشد، معادلـه  abبرابر   OBAقطع کند، مساحت مثلث  Bو  Aمحورهاي مختصات را در نقاط  ) اگر خط 03

  تواند باشد؟ خطوط زیر کمی
1 (bx+2ay=2ab 2 (ax+by=1  3 (2ax+by=ab  4 (ax+by=ab  

2131) دو خط 31  xy:L  و  393112 xy:L ي ایم. نقطه را در صفحه رسم کرده ),(A نسبت به این دو خـط چـه      35  91
  موقعیتی دارد؟

  2Lو پایین  1Lبالاي  )2  بالاي هر دو خط )1
  پایین هر دو خط )2L  4و بالاي  1Lپایین  )3
) خط راست 32 723 yx  و نقاطA(3 , 1) ،),(B 11 و ),(C 4   ها در یک طرف این خط راسـت قـرار    مفروضند. کدام نقطه

 اند؟ گرفته
1 (B, A 2 (C, A  3 (C, B  4 (B, A  وC 

  
  
  

  ي خط معادلهتعیین 
   روش نوشتن معادله یک خط

y,x(A(ي  و از نقطه mي خطی که شیب آن  ) معادله1    آید: ي زیر به دست می عبور کند، از رابطه   
)xx(myy    

y,x(A( ي آن معلوم باشد، یعنی اگر دو نقطه ي خطی که دو نقطه ) براي نوشتن معادله2 y,x(A(و  1  1 ي دلخواه از خطـی باشـند،    دو نقطه 2  2

)xx(ي  توان از رابطه ي این خط را می گاه معادله آن
xx
yy

yy 112
12

1 



   تـوان بـه صـورت     به دست آورد و یـا مـی

12
12

1
1

xx
yy

xx
yy









 

  نوشت.

A),( ي ي خطی از نقطه معادله   1  2 باشد را بیابید. 3آن  أگذشته و عرض از مبد  

B),(است یعنی  3خط برابر  أعرض از مبد   3   ي خطی که از نقاط  روي خط قرار دارد. براي نوشتن معادله),(A 1  2  و 
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),(B 3   کنیم. بگذرد، به صورت زیر عمل می  

)x(yy,x

y,x
)xx(

xx
yy

yy 22
131  11  21

32  2
  112

121 



 













3 xy  

1به صورت باشد،  qآن  أو عرض از مبد pي خطی که طول از مبدا آن  معادله  
q
y

p
x باشد می.  

  
  
  
  

  
 

M),(کند. اگر  قطع می  Bو  Aخطی محورهاي مختصات را در نقاط ) 33 2  3  وسطAB ي این خط کدام است؟ باشد، معادله  
  (مشابه تمرین کتاب درسی)

1( 1232  yx  2( 1232  yx  
3( 1223  yx  4( 1223  yx  
B),(و  A (2 , 3)ها که از  اي بر محور عرض ) نقطه34 1  4 (مشابه تمرین کتاب درسی)                                   به یک فاصله باشد، کدام است؟  

1( 







3
5  ,p   2(  2  ,p   

3(  1  ,p   4(  1  ,p   
  کدام است؟ Aس أس یک مثلث باشند، معادله ي نیمساز رأسه ر C(5 , 0)و  A(1 , 0)  ،B(1 , 3)ي  ) اگر سه نقطه35

1( 1 xy  2( 1 xy  3( 22  xy  4( 22  xy  
  ي ها باشد، در نظر گرفته شـده و فـرض کنـیم نقطـه     yها و طرف دیگر آن روي محور  x) اگر قطعه خطی که یک طرف آن روي محور 36

  ي چنین خطی کدام است؟ وسط این قطعه خط قرار داشته باشد، معادله (3 , 2)
1(  1223 yx  2(  1223 yx  
3(  1232 yx  4(  1232 yx  
  به یک فاصله باشد، کدام است؟ B (1 , 3)و  A(3 , 1)با مختصات  ABخط  که از دو سر پاره 3x+2y=5اي از خط  ) مختصات نقطه37

1( ),( 2  3   2( (1 , 1)  3( ),( 2  3  4( 







2
5  ,  

  ترین ارتفاع این مثلث بر آن قرار دارد، کدام است؟ ي خطی که کوچک است. معادله x=1و  x+y=1 ،y=2xي سه ضلع یک مثلث  ) معادله38
  )84(سراسري تجربی 

1( 3
2

y  2( 3
2

x  3( 3
2

 xy  4( 3
1

 xy  

مختصات از نقطه ثابت دسته خطوط  أفاصله مبد) 39     42732 ymxm کدام است؟ 

1( 2  2( 2  3( 22  4( 4  
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  هاي موازي و عمود بر هم خط
  . باشند میهاي دو خط مساوي باشند، آن دو خط موازي  هرگاه شیب هاي موازي: خط

bxayو  y=ax+bاگر دو خط    با هم موازي باشند بایدaa   

A),(، خط گذرنده از نقاط  aبه ازاي کدام مقدار    1  2   و),(B 3  4  13با خط  xay موازي است؟  

A),(ابتدا شیب خط گذرنده از نقاط    1  2   و),(B 3  4 وریم.آ را به دست می 

12
12

xx
yy

mAB 


  

32    42

11    21

 


y,x

y,x
 3

2
24
13






)(mAB  

  ها با هم برابر باشند. هاي آن براي موازي بودن دو خط فوق، باید شیب

a
mxayxay 31313 1


  

542
9

3
23

1 /AB a
a

mm   

 y=ax+bکه دو خط  هاي دو خط عکس و قرینه هم باشند. به عبارت دیگر شرط آن دو خط را عمود بر هم گوییم هرگاه شیب هاي عمود بر هم: خط

bxayو   :11                            برهم عمود باشند آن است که





 aa
a

a 

ي  به معادله  Lاگر خط    121 kkxy)k( ي  بر خط گذرنده از دو نقطه),( 12   ي خط  عمود باشد، معادله (3 , 8)وL  .را بیابید  

1                             یابیم: ابتدا شیب خط داده شده را می  
2121





k
kmkkxy)k(  

A),(ي  از طرفی شیب خط گذرنده از دو نقطه 12   وB(8 , 3)  بر است با:برا  

3
2

28
13

12
12 







 )(
xx
yym  

  ا برابر منفی یک است، لذا: ههاي آن باشند، پس حاصل ضرب شیب چون دو خط بر هم عمود می

313
2

1
21 


















 k
k

kmm  

              دهیم. داریم: قرار می Lدر معادله  kحال     264121 3 xykkxy)k( k 

  ي برخی خطوط خاص معادله
y,a(A(ي  ي خطی که از دو نقطه معادله خطوط عمودي:) 1 A    و)y,a(B B   کنـد، بـه صـورت     عبور میx=a 

 است.

  است. aي نقاط روي آن؛ عدد ثابت  چنین خطی را خط عمودي گویند و طول همه

  
b,x(A(ي خطی که از دو نقطه  معادله خطوط افقی:) 2 A  و)b,x(B B کند، به صورت  عبور میy=b  .است

  است. bي نقاط روي آن، عدد ثابت  چنین خطی را خط افقی گویند و عرض همه
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باشـد، نیمسـاز ربـع اول و سـوم نامیـده        y=xآن به صورت  ي  خطی که معادله خط نیمساز ربع اول و سوم:) 3
شود که مختصات طول و عـرض آنهـا بـا هـم      گذرد و نقاطی را شامل می مختصات می أمبد. این خط از شود می

  برابرند.
  
  
xyي آن بـه صـورت    خطی که معادله از ربع دوم و چهارم:سخط نیم) 4      باشـد، نیمسـاز ربـع دوم و

که مختصات طول و عرض شود  گذرد و نقاطی را شامل می مختصات می أمبد . این خطشود چهارم نامیده می
  آنها قرینه یکدیگرند.

  
  

Y,x(A(ي  اگر نقطه   aA  :در ربع اول بالاي نیمساز واقع باشد باید  














AA

A

A

xy
y
x





 

y,x(B(ي  حال اگر نقطه BB   در ربع سوم زیر نیمساز واقع باشد باید:  














BB

B

B

yx
y
x





 

 

m,m(A(ي  نقطه   2  12   در ربع سوم زیر نیمساز قرار دارد. حدودm .را بیابید  

  باید شرایط زیر برقرار باشد.  

3
1

2
1

3
1
2

2
1

212
2

12
اشتراك 


 













































m

m

m

m

mm
m

m

yx
y
x

AA

A

A








 

  اوضاع نسبی دو خط
 ي به معادله  Dاگر خط  cbyax و خط D ي  به معادله cybxa  :باشد  

اگر (الف  



 b

b
a
a

 دو	خط	D	و	′D	متقاطعند 

اگر (ب  






 c

c
b
b

a
a

 دو	خط	D	و	′D	موازیند 

اگر (ج   bbaa  دو	خط	D	و	′D	بر	هم	عمودند 

اگر (د  






 c

c
b
b

a
a

 دو	خط	D	و	′D	بر	هم	منطبقند 

 اگر دو خط به معادلات   mmyx 2312و  252 2  my)m(mx    اي بـا کـدام مختصـات     منطبق بـرهم باشـند، از نقطـه
  گذرند؟ می

1 ((6 , 2)   2 ((6 , 3)  3 )(12 , 2)  4 ((12 , 5)  
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

















m
m

m
)m(m

mmyx
my)m(mx

2
23

5
12

2252
2312 22

 

















1234622  یا  2
23

2

244455
12

2
22

2222

mmmmmm
m

mm

mmmm
m

)m(m



 

412ي خط به صورت  و معادله 2mي حاصل مورد قبول است یعنی  جواب مشترك دو معادله  yx  25 یا  yx  است. این
  کند. گذرد. چون فقط همین نقطه در معادله خط صدق می می (2 , 12)ي  خط از نقطه

  

  
13 اگر دو خط )04  xy  33و 2  mxy  :دو ضلع مقابل یک متوازي الاضلاع باشند  

1( m 2  تواند باشد. می عددي هر( m  2تواند باشد به جز  میعددي  هر  
3( m 4  تواند باشد به جز صفر. میعددي  هر( m  2و  2تواند باشد، به جز  میعددي  هر  

),(ي  ها که از دو نقطه واقع بر محور طول Mي  ) طول نقطه41 3  2 و ),( 1  4  به یک فاصله باشد، کدام است؟  

1( 2
1

  2( 3
2  3( 3

1  4( 3
2

  

  به یک فاصله است، کدام است؟ B (1 , 3)و  A(3 , 1)که در آن  ABخط  را که از دو سر پاره 3x+2y=5اي از خط  ) مختصات نقطه42

1 (),( 23   2 ((1 , 1)  3 (),( 1  1   4 (







2
5  ,  

B),(و  A (3 , m)) نقاط 43 1  7  خط  اند. از وسط پاره مفروضAB  خط ،d 42ي  را موازي خط به معادله  yx  کنیم. اگر عرض  میرسم
  چقدر است؟ mگاه مقدار  باشد آن d  ،5خط  أاز مبد

1( 21  2( 19  3( 9  4( 11  
C),( و  A(1 , 1)) اگر 44 3  3   دو راس مقابل در لوزيABCD س أي خطی که دو ر باشند، معادلهB   وD  گیرنـد، کـدام    روي آن قرار می

  است؟
1( 2 xy  2( 32  xy  
3( )x(;xy 1    2   4( )x(;xy 1    32   
هـا   روي محور عـرض  Bس أبر نیمساز ربع دوم عمود است و ر 4به طول   Aي  در نقطه ABخط  را در نظر بگیرید. پاره ABCD) مربع 45

  قرار دارد، محیط مربع کدام است؟
1( 28  2( 216  3( 212  4( 22   

32) سه ضلع مثلثی به معـادلات  46  xy:AB  ،52  xy:AC  632و  xy:BC   ي ارتفـاع   هسـتند. معادلـهAH   از مثلـث
  )89(سراسري تجربی خارج از کشور                                مفروض، کدام است؟ 

1( 1546  xy  2( 1769  xy  3( 723  xy  4( 923  xy  
142 ) دو خط به معادلات47  x)m(y  262و  x)mm(y گاه این دو خط با خط  اند. آن با هم موازيy=x+1   اي  چـه زاویـه
  سازند؟ می

1( 3  2( 45  3( 6  4( 25  
m,m(A(ي  ) اگر نقطه48 1  12   در ربع سوم بالاي نیمساز باشد، حدودm کدام است؟  

1( 2
1

m  2( 22
1

 m  3( 1m  4( 2m  
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  ي یک نقطه از خط فاصله

 ي به معادله Lاگر خط  cbyax  و نقطه)y,x(A خارج این خط مطابق شکل مفـروض باشـند،    11
شود که  عمود می  Lبه خط  Aي  خطی است که از نقطه ، طول پارهLاز خط  Aي  ي نقطه گاه منظور از فاصله آن

تـوان از   رسم نمود و مقدار آن را می Lبه خط  Aي  توان از نقطه خطی است که می ترین پاره از نظر اندازه، کوتاه
  فرمول زیر محاسبه نمود.

22
11
ba

cbyax
|AH|d




  

 در استفاده از فرمول فوق باید دقت شود که معادله خط داده شده حتماً به صورت  cbyax .باشد  

ي  مختصات از خط به معادله أي مبد فاصله   cbyax :برابر است با  

22 ba

C
|OH|


  

 

A),(ي  ي نقطه فاصله   13 را از خط 134  yx .به دست آورید  

                       



),(Ayxyx 1  3134134   

5
19

25
11334

1
4

2324

134












 )()(

Ay
AxAyAx

|AH|  

  

  
  

  تر است؟ مختصات نزدیک أکدام خط به مبد) 49
1 ( 32x 2(  23y   3 (134 

yx  4 (y=x+1  

m,m(A(ي  ي نقطه ، فاصله mاز  مقدار) به ازاي کدام 05   از خطy=x  است؟2برابر  
1 (2  2 (2

1
  3 (2

1  4 (1  

mxmyاز خط   A(1 , 1)ي  ي نقطه ) فاصله51 22   برابر
41

4
m

  کدام است؟  mاست. مجموع مقادیر صحیح  

1 (},{ 42   2 (},{ 31  3 (},{ 54   4 (},{ 52   
مختصـات   أي این خط تا مبـد  کند، فاصله قطع می 4اي به عرض  ها را در نقطه و محور عرض 3اي با طول  ها را در نقطه ) خطی محور طول52

  کدام است؟
1 (2/1  2 (4/2  3 (6/3  4 (8/4  
42 مختصات از خط به معادله أمبدي  ) فاصله53  mxmy  است. این خط محور  2برابرx کند؟ ها را با کدام طول قطع می  
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1 (2
3  2 (2  3 (2

5  4 (3  

bmxyمختصات از خط به معادله  أ) فاصله مبد54 2 است،  1برابر  (2 , 1)گذرنده بر نقطهm کدام است؟  

1 (2
3  2 (3

2  3 (3
2  4 (2

3  

1543اي روي خط  نقطه A (a , b)اگر ) 55  yx  22باشد، کمترین مقدار ba  کدام است؟  
1 (3  2 (4  3 (4

3  4 (3
4  

5122مختصات از خط  أي مبد ) فاصله56  y)a(xa مختصات از خط  أي مبد برابر یک است. فاصله11 22  yax)a(  چه قدر
  )80(آزاد تجربی                       است؟ 

1 (2  2 (2
1  3 (1  4 (01  

12ي دوم که از خط  اي واقع بر نیمساز ناحیه ) نقطه57  xy  باشد، کدام است؟ 5به فاصله  

1 (),( 2  2  2 (),( 2  2   3 (





  3

4  3
4 ,  4 (






 3

4  3
4 ,  

1ي  ) دو نقطه بر خط به معادله58 xy 532ي  ي این نقاط از خط به معادله قرار دارند که فاصله  yx  است. طول این دو  13برابر
  )89(سراسري تجربی                      نقطه کدام است؟ 

1 (9  15 ,  2 (11  15 ,  3 (15  11,  4 (9  11 ,  
) چند نقطه روي خط 59 443 yx ي  ي آن از نقطه وجود دارد که فاصلهA(1 , 2)   گردد؟ می 2برابر  

  ) سه نقطه4  ) دو نقطه3 ) یک نقطه2 اي نقطه ) هیچ1
baxy ي مختصات از خط به معادله أ) فاصله مبد06 2  ي  است. اگر نقطه 1برابر),(A 21  روي این خط قرار داشته باشد، مقدار عددي
a کدام است؟  

1 (2  2 (2  3 (5/1  4 (51/  
ي  به معادله Lي خطی که بر خط  ) معادله61 143 yx اسـت کـدام گزینـه     2از آن برابـر بـا    (0 , 1)ي  ي نقطه عمود باشد و فاصله
  تواند باشد؟ می

1 (3
14

3
4

 xy  2 (3
14

3
4

 xy  

3 (23
4

 xy  4 (23
4

 xy  

c),(و  A(1 , 2)  ،B(3 , 4)اگر ) 62 2  2گاه اندازه ارتفاع  س مثلث باشند، آنأسه رAH کدام است؟  

1 (
29
2  2 (

29
4  3 (

29
6  4 (

29
8  

),(س آن به مختصات أ) مساحت مربعی که یک ر63 31 134 ي و یک ضلع آن واقع بر خط به معادله  xy  باشد، کدام است؟  
  (مشابه تمرین کتاب درسی)

1 (25
196  2 (16

225  3 (25
256  4 (16

169  

A),(ي  و نقطه y=x+2ي  ) یک ضلع مربعی منطبق بر خط به معادله64 1  3 ي قطر مربع کدام است؟ است. اندازهس آن أیک ر  
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
 ) دو نقطه بر روي نیمساز ربع اول و سوم وجود دارند که از خط65 yx بنامیم،  Bو  Aهستند. اگر این دو نقطه را  52ي  به فاصله 2

  است. 3ها به عرض  yي محور رو Cي  چند واحد مربع است؟ نقطه ABCمساحت مثلث 
1 (01  2 (02  3 (3

19   4 (3
95  

3 الاضلاع محدود به خطوط به معادلات ) مساحت متوازي66 xy  وx=4  و محورx ها و نیمساز ناحیه اول برابر کدام است؟  
1 (8  2 (12  3 (35  4 (04  
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62 مستطیل منطبق بر دو خط به معادلات) دو ضلع یک 67  xy 72 و  yx ي  یـک رأس مسـتطیل نقطـه   باشند و  میA(8 , 5)  
  )90(سراسري تجربی خارج از کشور                               است. مساحت این مستطیل کدام است؟ 

1 (27 /  2 (69/  3 (411/  4 (812/  
  
  
  

  ي دو خط موازي فاصله
Lو  Lدو خط موازي   به معادلات  cbyax  و cbyax اند. براي  مطابق شکل مفروض

  کنیم: ي زیر استفاده می از رابطه ي این دو خط موازي ي فاصله محاسبه

22 ba

cc
d




  

  حتماً یکسان باشند. yو  xي دو خط موازي، باید ضرایب  براي استفاده از فرمول فاصله  

  هاي یک ذوزنقه باشند، طول ارتفاع آن را بیابید. قاعده 6x+8y=1و  3x+4y=5اگر خطوط به معادلات   

دانیم در هر ذوزنقه دو قاعده با هم موازي هستند و  ذوزنقه را مطابق شکل روبرو در نظر بگیرید. می  
  ي بین آنها برابر طول ارتفاع ذوزنقه است. بنابراین: فاصله












5543543
2
1

2
1432186

cyxyx

cyxyx



  طول	ارتفاع
1

92
15

22













ba

 

  خط وسط دو خط موازي
 هاي ي خطی که با خط معادله cbyax  و cbyax ها برابر  اش از این خط موازي و فاصله

  باشد عبارت است از:




 2
ccbyaxd  

 
 

  کنیم. یکسان باشند، در صورتی که یکسان نبودند، خودمان ضرایب را یکسان می yو  xي فوق، باید ضرایب  براي استفاده از رابطه  
  

  
  

23 ي بین دو خط به معادلات فاصله) 68  xy  و 633 xy  88(سراسري تجربی خارج از کشور                          کدام است؟(  
1 (32   2 (13   3 (13   4 (32   

  از آن باشد، کدام است؟ 3ي  موازي و به فاصله 4x+3y=1ي خطی که با خط  ) معادله69
1 ( 1534 yx  2 ( 1434 yx  
3 ( 1643 yx  4 ( 1443 yx  
) دو ضلع مربعی روي خط 70 1yx  و 5yx ي محاطی مربع کدام است؟  قرار دارد. مساحت دایره  

  (مشابه تمرین کتاب درسی) 
1( 2  2( 


2  3( 


1  4(   

14) اگر 71
3

 xy  3وx+4y+a=0  باشند، مقدار  02دو ضلع یک مربع با محیطa تواند باشد؟ کدام عدد می  
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1( 29  2( 29  3( 21  4( 25  

1243) اگر 72  axy  و 23
4 xy  باشند، مقدار صحیح مثبت  9دو ضلع مربعی با مساحتa کدام است؟  

1( 11  2( 4  3( 22  4( 8  
221در معادلات خطوط  a) مقدار 73  yx)a(:d  122و  yx)a(:d ترین  ي این دو خط بیش چه مقدار باید باشد تا فاصله

  مقدار ممکن را داشته باشند؟
  1 )4  3 )3  2 )2  صفر )1
 y=x+4و  y=x+2هایش به صورت  ي خطوط گذرنده از قاعده هاي آن روي محورهاي مختصات است و معادله سأاي که ر ) مساحت ذوزنقه74

  باشد؟ در میاست چق
1( 6  2( 12  3(   4(   
  گذرد کدام است؟ هاي دو ضلع دیگر مربع می باشند معادله خطی که از وسط دو ضلع مقابل یک مربع می x+y=8و  x+y=12) خطوط 75

1( x+y=2  2( x+y=8  3( x+y=10  4( x+y=6  
  
  
  

  معادله درجه دوم
ي  معادله cbxax2 را با شرط a هـاي آن دلتـاي   نامند. براي به دست آوردن ریشه دوم می معادله درجه )(    معادلـه را تشـکیل

acb          داده داریم: 42   
)x,x( هاي معادله گاه ریشه باشد، آن ) اگر 1   آید: ي زیر به دست می از رابطه 2  1

  
		دو	 ریشه	ي	حقیقی	دارد		
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 

a
bx,x 22  1


  

 باشد، معادله یک ریشه حقیقی مضاعف دارد آن ریشه ) اگر 2
a
bx 2 است. (معادله مربع کامل است.(  

  معادله ریشه حقیقی ندارد.  ) اگر3

  معادلات زیر را حل کنید.  

(ج   52xx (ب    962 xx (الف    342 xx  

 
(الف 3      4      1       342  c,b,a,xx   

 41216341642 acb
			دو	ریشه	حقیقی
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 1x 3      1 2

24  212 


 x,xx,  

(ب  9      6      1      962  c,b,a,xx   

 363642 acb  

(ج  5      1      1       52  c,b,a,xx 
		یک	ریشه	حقیقی		
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 32

6
x  

  192142 acb  ریشه حقیقی ندارد 

 ي درجه دوم هاي معادله روابط بین جواب

ي  معادله cbxax2 با شرط  1 دو جواب متمایز دارد. اگرx  2وx ي  دو جواب معادله cbxax2 باشد، روابط  
  هاي معادله برقرار است: زیر بین جواب



  
  

  ) تجربی (یازدهم)2(ریاضی                       18

(ج  ps
a

xx 42
21  (ب  

a
cxxp  21 (الف  

a
bxxS  21  

  تبدیل کرد، به عنوان مثال داریم: Pو  Sي دیگر بین  توان به رابطه حالات دیگر را می  

  psxxxxxx) 22
2122

21
2
2

2
1 1   

  psS)xx(xxxxxx) 33
212133

21
3
2

3
1 2   

pSxx)xx(xx) 22122121 3   

pSxx)xx(xx) 22122121 4   












 






 





 

 nxnxnxnxnxnx) 21221221 5  

p
S

xx

xx

x

x

x

x

x

x
) 














21
21

1
2

2
1

2
1 6




 

 هاي معادله ریشه 2x و 1x اگر   132 xx هاي زیر را بیابید. باشند، حاصل هر یک از عبارت 

(الف  SSxx 





  31

3
21  

(ب  1
1

21  pxx  

(ج  71223222
2

2
1  pSxx  

(د  1813333333
2

3
1  pSSxx  

(هـ  31
3

21
21

2
1

1
1 




P
S

xx
xx

xx
 

(و  32121
2
12

2
21  SP)xx(xxxxxx  

(ط 
1

2
2

1
x

x

x

x
A     

طرفین	را	به	توان	دو	می	رسانیم.
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   

21
212

1

2
2

2

2
12

xx

xx
x
x

x
x

A   

416216233

21
212

21

3
2

3
12   





 AAA

p
p

p
sps

xx

xx
xx

xx
A   

  ال تشابه زیادي به خود معادله دارد.ؤگاهی اوقات عبارت مورد س  

(ر 




 




  12

212
1 xx  

ي  هاي معادله ریشه 2xو  1x چون 1132 xx کنند داریم: هستند بنابراین در خود معادله صدق می  

)(xxxx)(xxxx 22312
2132

211312
11132

1    

  نتیجه: در
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919923132
112

212
1  p)x)(x(

)(
)(

)x)(x(  

(ز  x1 ൮2x2
3 − 6x2

2ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
2୶2از	فاکتور

൲+ x2 ൮2x1
3 − 6x1

3ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
2୶1از	فاکتور

൲ = 2x1x2(x2
2 − 3x2) + 2x1x2(2x1

2 − 3x1)																																						(∗) 

ي  هاي معادله ریشه 2xو  1x چون 132 xx کنند. داریم: هستند لذا در خود معادله صدق می  

1132
11132

1  xxxx   

1232
21232

2  xxxx   

  نتیجه: در

(∗): 2x1x2ቌx2
2 − 3x2ᇩᇭᇪᇭᇫ
(ି1)

ቍ+ 2x1x2 ቌ2x1
2 − 3x1ᇩᇭᇭᇪᇭᇭᇫ
(ି1)

ቍ = −4x1x2 = −4p = −4 

ي دوم  ي درجه ویژگی معادله cbxax2 در حالت) (  

1اگر (   c معادله	یک	ریشه	برابر	صفر	دارد ⟺ ቊ
x1 = 

x2 = − b

a
 

2اگر (  b  معادله دو ریشه قرینه دارد

3اگر (  
b
cxb,a    

4اگر (   ca  دو ریشه معادله عکس یکدیگرند. 

5اگر (  ca عکس یکدیگرند.قرینه دو ریشه معادله    

6اگر (











a
cx

x
cba

2

11
  

7اگر (











a
cx

x
bca

2

11
  

 اگر معادله   cbxax   دو ریشه عکس یکدیگر باشد کدام درست است؟داراي  22
1( ca   2( cb   3( ab   4( ab   

  معادله داراي دو ریشه حقیقی است. بنابراین:   

  acbacbac)b(acb 242442242  

  باشد. داریم: a=cهاي معادله عکس یکدیگرند بنابراین باید  از طرفی دیگر ریشه

abababcaacb   
22222جذر

  

ي  را طوري بیابید که معادله aمقدار    712 ax)a(x .داراي دو جواب قرینه و معکوس هم باشند  

caباید     :بنابراین  
671  a)a(  

  است. بنابراین قابل قبول است. a=6 ، به ازاي 

ي دوم  ي درجه هاي معادله نکاتی درباره جواب cbxax 22  
1اگر (   ي متمایز دارد دو ریشه معادله  



  
  

  ) تجربی (یازدهم)2(ریاضی                       20

 
a
cالف) دو	ریشه	ي	مختلف	علامت		دارد	

(x1 <  < x2)
⟹

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧−

ୠ
ୟ
<∘			,			 |x1| > |x2|														

− ୠ
ୟ
=∘ دو	ریشه	قرینه	ي	یکدیگرند	

− ୠ
ୟ
>∘			,			 |x2| > |x1|														

 

(ب 
a
b

a
c 

 است  یک ریشه صفر و دیگري 

 (ج 
a
c ⟹ دو	ریشه	هم،	علامت	اند 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧	−

ୠ
ୟ
<∘ 				هر	دو	ریشه	اند	منفی	

		− ୠ
ୟ
=∘ 										غیر	ممکن	است	

− ୠ
ୟ
>∘ هر	دو	ریشه	مثبت	است	

 

2اگر (   ي مضاعف است. معادله داراي ریشه   






















21

21
21 2 xx

a
b

xx
a
b

a
bxx  

3اگر (   ي حقیقی ندارد. معادله ریشه  

اگر معادله    3122 mx)m(mx  داراي دو ریشه مثبت باشد، حدودm کدام است؟  
1( ),( 1  3  2( (0 , 1)  3( ),(   1  4(   

  ،باید     
a
c  و

a
b .با هم برقرار باشند  

11434144 22  m)m()m(m)m(acb   

3 یا3 و 112  نامعادلهحل نامعادلهحل 


 


 m
m

)m(
a
bmm

m
m

a
c

  

  گیریم. داریم: حاصل شده است، اشتراك می mهایی که براي  از محدوده

 
  وجود ندارد.  mبراي  مقداريیعنی  mنتیجه  در

2اگر   


 ي  باشد، معادله SinSinx)CosSin(x   : به ازاي کلیه مقادیر  332
  دو ریشه منفی دارد. )2  دو ریشه مثبت دارد. )1
  دو ریشه مساوي دارد. )4  ي مختلف العلامت دارد. دو ریشه )3

    

        ...SinxSinxSinxxSinxSin.Sinxx 


 3230012  اگر 

  بنابراین طبق نکته ذکر شده داریم:

       

a
c

SinSinSinSin  
a
c  معادله دو ریشه مختلف العلامت دارد

معادله  mبه ازاي کدام مقادیر    1422 mxmx 95(مشابه سراسري تجربی                          دو ریشه متمایز منفی دارد؟(  
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1(  m4
1  2( 2m  3( 4

1
 m  4( 4

11  m  

  که معادله درجه دوم داراي دو ریشه متمایز منفی باشد باید: براي این    







 












 



m

m
ma

b

m
m
m

a
c

4
1

2
4
114

اشتراك
 نامعادلهحل

 

  مسائل پارامتري
یکی از دو رابطه بین مجموع یا حاصلضرب دو ریشه را به رابطه داده شده اضافه نموده و از دستگاه دو معادله تشکیل شـده یکـی از    ها مسألهدر این 

  آید. حسب پارامتر) و از قرار دادن آن در معادله پارامتر به دست میآوریم. (شاید بر میها را به دست  ریشه

xاگر      وx  هاي معادله  ریشه axx  را چنان بیابید که  aباشد،  152 xx 32 .  

915 معادلهدر5413581                      
32

 







aax
xx

xx


  
  

  
  

ي درجه دوم  هاي معادله ریشه و  اگر ) 76 142 xx  باشند، مقدار  برابر کدام است؟  
1 ( 332   2 ( 332   3 ( 3347   4 ( 3347   
  )90(آزاد غیرپزشکی                ، مساحت کدام است؟  a+4و  a  ،a+2اي به طول اضلاع  الزاویه ) در مثلث قائم76

1 (12  2 (24  3 (48  4 (6  

442شود. مقدار  واحد اضافه می22aواحد اضافه گردد، به حاصل ضرب آن دو عدد  a، 18و  12) اگر به اعداد 78  aa کدام است؟  
1 (31  2 (32  3 (33  4 (36  

ي دوم  ي درجـه  به ترتیب سه جمله متـوالی یـک دنبالـه هندسـی باشـند، در ایـن صـورت معادلـه         cو  a ،b) اگر سه عدد غیر صفر 79
 cbxax 69   .............................. داراي ... 2

  دو ریشه متمایز مثبت است. )2  ریشه مضاعف است. )1
  باشد. ریشه نمی )4  دو ریشه متمایز منفی است. )3

هاي معادله درجه دوم  ریشه) 08 mnx)nm(mnx 244با شرط  222 2mnm  :عبارتند از  
1 (22     nx,mx  2 (

n
mx,

m
nx         

3 (22
1     1

n
x,

m
x   4 (mnx,

mn
x      1  

ي  ) اگر معادله81 baxx2 داراي دو جواب به صورت عدد صحیح باشد، کدام گزینه همواره درست است؟  
  فرد هستند. اعدادي bو  aگاه  ) اگر هر دو جواب فرد باشند آن1
  زوج است. bفرد و  aگاه  ) اگر هر دو جواب فرد باشند آن2
  فرد است.  bزوج و  aگاه  ) اگر یک جواب زوج و دیگري فرد باشد آن3
  زوج است. bفرد و  aگاه  ) اگر یک جواب زوج و دیگري فرد باشد آن4

ي درجه دوم  ، معادله a) به ازاي کدام مقادیر 82 2
32 2 aaxx81(سراسري تجربی           ي حقیقی متمایز است؟ ، داراي دو ریشه(  

1( a > 6  یاa < 2   2 (a > 4  یاa < 3 3 (2 < a < 6  4 (3 < a < 4  

دوم   ي درجه ، معادله m) به ازاي کدام مجموعه مقادیر 83 22
112 2 mx)m(x ي حقیقی است؟ ، فاقد ریشه  

  )89(سراسري تجربی خارج از کشور 
1( 53  m  2( 43  m  



  
  

  ) تجربی (یازدهم)2(ریاضی                       22

3( 42  m  4( 51  m  
  کدام است؟      m. مجموعه مقادیر نداردي مشترکی  نقطه y= mxبا خطوط  y= (2x+1) (x+8)ي  ) منحنی به معادله84

  )88(سراسري ریاضی 
1 (9<m<25 2 (15< m< 23  3 (7 < m< 15  4 (5< m< 13  
m(y(mxxي  بر منحنی به معادله y= 2x –4ي  معادله، خط به  mبه ازاي کدام مقادیر ) 85    ، مماس است؟ 23

  )90(سراسري ریاضی 
1 (18  2 ,  2 (22  2 , 3 (22  2 ,  4( 11  4 ,  
12هاي  نمودار دو تابع با ضابطه a) به ازاي کدام مقدار 86  x)x(f  وxax)x(g 42  91(سراسري ریاضی          اند؟  ، بر هم مماس(  

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  
kxx)(x(y(منحنی تابع  k) به ازاي چند مقدار 87 12 2   بر محورx  83(مشابه سراسري ریاضی   ها مماس است؟(  

  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1

ي  ) اگر معادله88 baxx2گاه  داشته باشد، آن3مضاعف   ، ریشه
a
b کدام است؟  

1 (32  2 (
3
3

  3 (3  4 (
2
3

  

بین دو ریشه معادله  1) اگر عدد 89 132 xmx  قرار گیرد حدودm کدام است؟  
1 (4m  2 (m  3 ( m4  4 (4 m  

ي  هاي معادله ) اگر یکی از ریشه09 122 bxx  23برابر  ي دیگر آن کدام است؟ باشد، ریشه  
1 ( 32   2 (32   3 (33   4 ( 33   

222ي  هاي حقیقی معادله ریشه  و ) اگر 91 43 x)x(xmxm  به ازاي کـدام مقـدار   د نباشm   دنبالـه    1  ,
n

دنبالـه  یـک   ,
  )84(مشابه سراسري ریاضی          دهند؟ حسابی تشکیل می

1 (6  2 (4  3 (4  4 (6  
ي درجه دوم  ) در معادله92 92 2 axx ي مثبت کدام است؟ ي دیگر است. مجموع دو ریشه ، یک ریشه دو برابر ریشه  

  )84(سراسري تجربی خارج از کشور 
1 (53 /  2 (4  3 (54/  4 (5  
ي  ) در معادله93 mxx 153     کدام است؟  mي دیگر بیشتر باشد،  واحد از ریشه 2ها  ، اگر یکی از ریشه 2

  )82(سراسري ریاضی 
1 (5

59  2 (5
63  3 (4

59  4 (4
63  

ي  ) در معادله94 mxx 173     کدام است؟  mواحد بیشتر است.  3ي دیگر  ، یک ریشه از سه برابر ریشه 2
  )87(سراسري ریاضی 

1 (9  2 (01  3 (12  4 (15  
ي   هاي معادله ، یکی از ریشه m) به ازاي کدام مقدار 95 mxx   )81(آزاد ریاضی               مجذور دیگري است؟  562

1 (32  2 (2  3 (32  4 (3  
 ي هاي معادله یکی از ریشه) 96 22 axx ي دیگر است.  مربع معکوس ریشهa کدام است؟  

1 (2
5  2 (2

5
  3 (2

9  4 (2
9

  

ي  ) در معادله97 cxax باشـد، چـه    cي دیگر که برابر  است. ریشه aها برابر  و یکی از ریشه» عددي مثبت«  مجموع دو ریشه 22
  )89(آزاد انسانی                     عددي است؟ 

1 (1  2 (3  3 (1  4 (3  
ي دوم  ي درجه ) اگر معادله98 mmx)m(x 212   کدام است؟ mي متمایز منفی داشته باشد، حدود  دو ریشه 22
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1 (4
1

m  2 (0<m<1 3 (4
1

m  4 (  

342ي  ) اگر منحنی به معادله99 2  mxxy محور ،x گاه مجموعه مقادیر  هاي مثبت قطع کند، آن ها را در دو نقطه به طولm   بـه
  )87(سراسري ریاضی                   کدام صورت است؟ 

1 (m>3 2 (3< m< 4  3 (3< m< 5  4 (4< m< 5  
132نمودار تابع  a) به ازاي کدام مجموعه مقادیر 001  x)a(ax)x(f محور ،x  کند؟ هاي منفی قطع می طولها را در دو نقطه به  

  )92(سراسري ریاضی خارج از کشور 
1( 9a  2( 3a  
3( 1a  4(  a3  

معادله   m) به ازاي کدام مقدار 101  xmxmmx 222  داراي دو ریشه حقیقی قرینه است؟  
1 (2 2 (1  3 (1  2 ,  4 (  1,  

 ي درجه دوم ، معادله b) به ازاي کدام مقدار 201 65 22 mxmx ي حقیقی و معکوس هم دارد؟ ، دو ریشه  
1 (3  2 (2  3 (2  4 (3  

23ي  هاي حقیقی معادله ریشه m) به ازاي کدام مقدار 301 22  mxmx  90(سراسري تجربی خارج از کشور               ، معکوس یکدیگرند؟(  
1 (2  2 (1  3 (1  4 (2  

112هاي معادله درجه دوم  ، مجموع مربعات ریشه m) به ازاي کدام مقدار 401 2  x)m(x  4برابر
  است؟  13

  )89مشابه آزاد ریاضی خارج از کشور (
1 (42 ,  2 (43,  3 (42,  4 (32,  

) اگر 105 Sinx1 و  Cosx2 ي  هاي معادله ریشه cbxx2  3باشند، حاصل
1

2
3
2

1
x

x

x

x
 کدام است؟  

1 (3

2 13
c

c   2 (3

2 2
c

c   3 (3

221
c

c  4 (3

2 12
c

c   

ي  ) در معادله106 4
322 xx  4، حاصل

2
4
1 xx  ) 1چه قدر است؟x  2وxهاي معادله هستند.) ریشه  

  )90(آزاد تجربی خارج از کشور 

1 (2
5  2 (8

5  3 (2
41  4 (8

41  

ي  هاي معادله ریشه و  اگر  )107 1124 2 xx باشند، مقدار 





  )85(سراسري ریاضی خارج از کشور                چه قدر است؟ 11

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  
ي  ) در معادله108 132 xx 1221، حاصل xxxx   87(آزاد ریاضی خارج از کشور                               کدام است؟(  
1 (5  2 (5  3 (3  4 (3  

ي درجه دوم  هاي معادله ریشه 2xو  1x) اگر 109 872 xx  3باشند، حاصل 23 1 xx   کدام است؟  
  )90(آزاد ریاضی خارج از کشور 

1 (3  2 (3  3 (4  4 (1  
bcaي  ) اگر رابطه110 24  ي درجه دوم  ، بین ضرایب معادله cbxax2 برقرار باشد، یک جواب معادله کدام است؟  

1 (
c
a2  2 (

a
c

2  3 (
a
c
2  4 (

c
a  

هاي  ) هرگاه معادله111 22 mxx  و 312 x)m(x  یک ریشه مشترك داشته باشند، مقدارm کدام است؟  
1 (3  2 (3  3 (1  4 (1  
22ي معادله  یک ریشه x=1) اگر 112  )axx(x دیگر کدام است؟   باشد، مجموع دو ریشه  

  )87(مشابه سراسري ریاضی خارج از کشور 
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1 (2  2 (3  3 (3  4 (1  
x(f(mxxx) اگر نمودار تابع 113  23 هاي دو نقطه ي تلاقی دیگر آن با  قطع کند، طول 2اي به طول  ها را در نقطه x، محور  52

  )89کشور (سراسري ریاضی خارج از                                اند؟  ها کدام xمحور 

1 (2
1    1 ,  2 (1    2

1 ,  3 (2
3    1 ,  4 (3    2

1 ,  

ي  ي معادله دو ریشه و   ) اگر114 132 xx  باشند، حاصل 223   است؟کدام  2
1 (9  2 (12  3 (18  4 (25  

ي  ) اگر رابطه115
2
1

2
2

2
1

1
2
1 





xx

mxx هاي حقیقی معادله  بین ریشه 132 mmxx     برقرار باشد، چند مقدار قابـل قبـول بـرايm 

  وجود دارد؟
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

  
  

  ي درجه دوم معادله
باشد، به صورت  2xو  1x هاي آن اعداد حقیقی ي درجه دومی که جواب ) معادله1   2121

2 xxxxxx اگر  ،است. به عبارت دیگر
ي  باشد آن دو عدد از حل معادله Pو حاصل ضربشان  Sمجموع دو عدد  pSxx2 شود:  حاصل می  

هایش  ریشهدو   معادله درجهکدام   
25
25



  و
25
25



 (مشابه تمرین کتاب درسی)                               ؟باشد می  

1(  152 xx  2(  1182 xx  
3(  192 xx  4(  1522 xx  

  یابیم: هاي معادله را می مجموع و حاصل ضرب ریشه   

   









































1845
54455445

2525
2525

25
25

25
25

1
25
25

25
25

22
21

21

))((
xxS

xxp

 

  نتیجه: در
  2
 pSxx P = 1
S = 18ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  1182 xx  

)Qq,p(qp ي غیر گویا ي درجه دومی با ضرایب گویا داراي ریشه ) اگر معادله2    ي دیگر آن بـه صـورت   باشد، ریشه qp    خواهـد
 بود.

4871ي دوم با ضرائب گویا  هاي معادله درجه اگر یکی از ریشه   x باشد، آن معادله کدام است؟  
1(  142 xx  2(  142 xx  3(  142 xx  4(  172 xx  

                     32323473167487 2
1 x  









 141
43232 2

21
21

21 xx
xx

xx
xx  

  ي جدید را براي معادله Sو  Pي قبلی داشته باشد،  هاي معادله اي با ریشه هاي آن رابطه ي درجه دوم جدید که ریشه ) براي یافتن معادله3
ي  گاه معادله به دست آورده و آن PxSx2 دهیم. را تشکیل می  
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 ي درجه دوم هاي معادله ریشه و   اگر   122 xx 1هاي آن  اي بنویسید که ریشه باشد. معادله
1


و  
1

1


  باشد. 

  )95خرداد (هماهنگ کشوري 

                       (**)P(*),S   1122   

1با فرض 
1

1 
x  و

1
1

2 
x :داریم 

)(S
(**)
(*)

xx 1          2121
22

1
2

1
1

1
1

21 












  

)(P
(**)
(*)

xx 2                           2
1

1
1

1
1

1
1

21 





















  

 2
122 xx ي جدید : معادله: 

)(
)(

pxSx: 2
12

 ي جدید معادله  

  ي جدید معادلهنکاتی از تشکیل 
 ي دوم ي درجه معادله cbxax2 اي که:  را در نظر بگیرید. معادله  

  را قرینه کنیم. یعنی:  bي فوق باشد، کافی است در معادله فوق علامت  هاي معادله ي هر یک از ریشه هایش قرینه ریشه) 1
 cbxax2  

  را عوض کنیم. cو  aهاي معادله فوق باشند، کافی است در معادله فوق جاي  هایش عکس هر یک از ریشه ) ریشه2

 abxcx2  

  .ضرب کنیم 2kرا در  cو مقدار ثابت   kرا در  xهاي معادله فوق باشند، کافی است ضریب  برابر هر یک از ریشه kهایش  ) ریشه3

 22 ckbkxax  

kx را به xي فوق،  هاي معادله فوق باشد، کافی است در معادله واحد بیشتر از هر یک از ریشه kهایش  ریشه) 4  :تبدیل کنیم  

 c)kx(b)kx(a 2  

  تبدیل کنیم: x+kرا به  xي فوق  ي فوق باشد، کافی است در معادله هاي معادله تر از هر یک از ریشه واحد کم kهایش  ریشه) 5

 c)kx(b)kx(a 2  

  را نیز در یک منفی ضرب کنیم: bرا عوض کنیم و  cو  aي فوق باشد، کافی است جاي  هاي معادله ي ریشه هایش عکس و قرینه ریشه )6
 abxcx2  

  معادله دو مجذوري
ها، اغلب نسبت به متغیر خاصی، از درجه دوم نیستند، اما نسبت به یک عبارتی شامل آن متغیر از درجه دوم هستند. براي مثال معادله  بعضی معادله

  91 24 xx  یک معادله درجه دوم نسبت به متغیرx  2نیست اما اگر به جايx ي  ، در معادلهu  قرار دهیم معادله برحسبu به صورت
  912 uu آید که یک معادله درجه دوم نسبت به متغیر  می درu باشد. معادله اصـلی یعنـی معادلـه    می   91 24 xx   را یـک

به طور مشابه .  2x گویند، یعنی درجه دو نسبت به عبارت معادله دو مجذوري می  244 222 )yy()yy(   یک معادله درجـه دوم
yy نسبت به عبارت 42  توان آن را با جانشینی  باشد زیرا می میyyu 42  به صورت  22 uu  نوشت که یک معادله درجه دوم
  است. uنسبت به متغیر 

ي  معادله    91 24 xx  .(مشابه تمرین کتاب درسی)                        را حل کنید  

uxاگر    2 24نتیجه  در نظر بگیریم در ux   و معادله داده شده برحسبu آید: به صورت زیر درمی  
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







 9
191912

u
u

)u)(u(uu   











39
11

2

2

xx

xx
 

 

  
هاي آن  ي دوم که ریشه معادله درجه) 116

baa
a

 و 
baa

a
 (مشابه تمرین کتاب درسی)                     باشد برابر است با:  می  

1 (
bc
ax

b
aax

2

2
2 2  2 ( 22 2 axabx  

3 ( 22 2 axaabx  4 (
b

axaax
22 2  

اگر در معادله درجه دوم  )117 cbxax2، a  ،b  وc  35اعداد گویا و x هاي معادله باشـد، مجمـوع مربعـات     یکی از ریشه
  ها کدام است؟ ریشه
1 (5214   2 (5214   3 (14  4 (28  

ي  هاي معادله ) ریشه118 baxx2  ،ي  هاي معادله از ریشه 143 2 xx  .یک واحد بیشتر استb  کدام است؟  
  )86(سراسري خارج از کشور 

1( 5  2( 2  
3( 4  4( 6  
 ي درجه دوم هاي معادله ) ریشه119 baxax2 ي  هاي معادله ، یک واحد از ریشه 173 2 xx  .بیشتر استb کدام است؟  

  )87(سراسري تجربی 
1 (2  2 (1  3 (3

2  4 (3
4  

ي  هاي معادله ) اگر هر یک از ریشه120 bx)b(x ي  هاي معادله نصف ریشه 12 122 aaxx   باشـند؛ab 2   کـدام
  است؟

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

ي  هاي معادله ریشه و   ) اگر121 432 2 xx هاي کدام معادله، به صورت جواب هباشند، مجموع 














11    11   است؟ ,
  )92(سراسري ریاضی 

1(  154 2 xx  2(  134 2 xx  
3(  154 2 xx  4(  134 2 xx  
235 ي هاي معادله ریشه و  ) اگر 122  )x(x  باشند، به ازاي کدام مقدارk ي  هاي معادله مجموعه جواب 254 2 kxx   بـه

صورت 












 22
11   )90(سراسري ریاضی                 است؟  ,

1 (27  2 (29  3 (28  4 (31  
132ي  هاي معادله ریشه و   ) اگر123 2  xx ام مقدار دباشند، به ازاي کk ي  هـاي معادلـه   مجموعه جواب 18 2 kxx   بـه

},{صورت  22      90(سراسري ریاضی خارج از کشور                                است؟(  
1 (5  2 (6  3 (7  4 (9  
32اگر ) 124 x ي  ي معادله ریشه baxx 24 )a  وb گاه حاصل  صحیح) باشند، آنa+b کدام است؟  
1 (19  2 (8  3 (9  4 (11  
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معادله  a)به ازاي چه مقدار 125





  432 22 xaax هاي مساوي است؟ داراي ریشه  

  ) صفر4  2) 3  1) 2  3) 1

) معادله 126     2131 222 xxxx (مشابه تمرین کتاب درسی)                                  :   ..............   داراي  
  ي ساده حقیقی است. دو ریشه )2  چهار ریشه ساده حقیقی است. )1
  معادله ریشه حقیقی ندارد. )4  دو ریشه مضاعف است. )3

ي  ) معادله127     12171 222 xx  90(آزاد پزشکی                      چند ریشه دارد؟(  
  1) 4  2) 3  ) صفر2  4) 1

ي  هاي حقیقی معادله ) مجموع ریشه128   7218 222 )xx(xx سراسري تجربی              ، کدام است؟)90(  
1 (4  2 (2  3 (2  4 (4  
ي متـوالی از یـک    سه جملـه  تشکیل ،ي هشتم ي پنجم و جمله ي دوم، دو برابر جمله جملهبا جملات مثبت ي هندسی  ) در یک دنباله129

  )92(سراسري تجربی خارج از کشور                           ها است؟ ترین آن ترین این سه عدد چند برابر کوچک ، بزرگدهند را میي حسابی  دنباله
1 (32   2 (345   3 (345   4 (347   
x(f(xaxxاي  چند جمله a) به ازاي مقداري از 130 834   برx+2 ي  ي معادلـه  ترین ریشه چکوپذیر است. ک بخشf(x)=0   کـدام

  )94(سراسري ریاضی                 است؟ 
1 (31  2 (51  3 (31  4 (51  
ي  در معادله m) به ازاي کدام مقادیر 131 12 mxx  دو جواب متمایز براي ،x شود؟  حاصل می  

  )88 (سراسري تجربی خارج از کشور
1 (1m  2 (m<2 3 (21  m  4 هیچ مقدار (m 

معادله  mازاي کدام مقادیر به ) 132 263 23 mx)m(xx داراي دو ریشه منفی و یک ریشه مثبت است؟  
1 (2m  2 (62  m  3 (62  m  4 (21  m  
441ي  ، معادله a) به ازاي کدام مقادیر 133 23  x)a(x)a(x است؟  مثبتي حقیقی متمایز  داراي سه ریشه  

  )94(سراسري تجربی خارج از کشور 
1 (4a  2 (4a  3 (4a  4 (4a  
ي  ) اگر معادله134 52 24 mx)m(x  ي حقیقی متمایز باشد، مجموع مقادیر  ریشه 4دارايm  به کدام صورت است؟  

  )85(سراسري تجربی 
1 (4m  2 (4m  3 (44  m  4 (94  m  

  
  

   )ي دوم (سهمی نمودار تابع درجه
  است. (تابع مینیمم دارد).  ي سهمی به سمت بالا و به صورت باشد، دهانه a اگر )1

  است. (تابع ماکزیمم دارد.)  ي سهمی به سمت پایین و به صورت باشد، دهانه a ) اگر2

 س سهمی از فرمولأ) مختصات ر3





 


a
,

a
bS ) a ي ماکزیمم (هرگاه ) یا نقطهa ي مینیمم (هرگاه به آن نقطهآید که  به دست می 42

گویند. و خط  نیز می
a
bx 2


 .محور تقارن سهمی است  

cbxx)a()x(fي  شکل زیر، نمودار تابع با ضابطه    42    bین صورت مقدار عددي طبیعی باشد در ا aباشد. اگر  می 23
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  کدام است؟
1( 2  2( 4  

 

3( 4
1  4( 2

1  

  منفی باشد، پس:  2xکه نمودار تابع یک سهمی رو به پایین است، بنابراین باید ضریب  با توجه به این    

cbxx)x(faNaa)a(    42122 3
  

دانیم در تابع درجه دوم  از طرفی می





 


a
,

a
bS   مختصات رأس سهمی یعنی همان ماکسیمم یا مینیمم است چون طبق شکل  42

1maxx :بنابراین  

2
112

4



bb

 

cbxaxy) هر تابع درجه دوم 4  توان به صورت  را می 2 2)x(ay )a(   نیز نوشت که در آن),(S  س سـهمی  أر     
  است.

cbxaxyي دوم  ) اگر تـابع درجـه  5  گـاه معادلـه را بـه صـورت      قطـع کنـد، آن   2xو  1xهـاي   هـا را در نقـاطی بـه طـول     xمحـور   2
)xx)(xx(ay 21  توان نوشت. نیز می  

cbxaxyي دوم  مطابق شکل اگر عبارت درجه     f(4)باشد، در این صورت  f(x)متناظر تابع  2
  را بیابید.

  مشابه تمرین کتاب درسی)(
  
  

21هـاي   ها را در نقاطی به طول xچون نمودار تابع درجه دوم محور    x  32و x    گـاه معادلـه را بـه صـورت      قطـع کـرده اسـت آن
)x)(x(a)x(f 32  شود، از طرفی دیگر ظاهر می f),( 3     :است لذا  

2
1363323  aa))((a)(f)(f   

  نتیجه:  در

134242
14322

1
 ))(()(f)x)(x()x(f  

cbxaxy) اگر تابع درجه دوم 6  2گاه معادله را بـه صـورت    قطع کند، آن 1xها را فقط در یک نقطه مانند  xمحور  2
1)xx(ay  

  توان نوشت. نیز می

cbxaxy) در سهمی 7  اگر  2










a
  و بر آن مماس است. xسهمی بالاي محور  

  

11222اي درجه دوم  ، نمودار سه جمله mبه ازاي کدام مقدار    2  x)m(x)m()x(f  ،   بـالاي محـورx     هـا قـرار دارد و بـر آن
  مماس است؟

1 (1  2 (5
2  3 (2  4 (5

2
  
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
































1
1

1
12

  
22

224214
m
m

m
m

m
)m()m(

a









 

  جواب است. m=1غیرقابل قبول است، پس  1m لذا 1mچون 
  

cbxaxy) در سهمی 8  اگر  2










a
  ها و بر آن مماس است. xسهمی پایین محور  

  
  

m(mxx)m()x(f(اي  نمودار سه جمله mبه ازاي کدام مقدار    122212   پایین محورx  باشد؟ها بر آن مماس  

1 (5
1  2 (4

1  3 (3
1  4 (9

2  

                             
⎩
⎨

⎧
(m2 − (2m− 1)2)ᇩᇭᇭᇭᇭᇭᇪᇭᇭᇭᇭᇭᇫ

اتحاد	مزدوج

=∘
m < 1

2

 
























12
212424

m
)m(m

a
 


























2
1

3  یا  1
1113

2
1

1212

m

mm)m)(m(

m

)mm)(mm( 

 

2که  اینبا توجه به 
1

m 3 غیرقابل قبول است، پس
1

m .جواب است  

cbxaxy ي دوم ) نمودار تابع درجه9  cbxaxاي  ها است، (به عبارت دیگر چنـد جملـه   xهمواره بالاي محور  2 2    همـواره مثبـت
  باشد. و  a است) اگر و تنها اگر

cbxaxyي دوم  ) نمودار تابع درجه10  cbxaxاي  ها است (به عبـارت دیگـر چندجملـه    xهمواره پایین محور  2 2    همـواره منفـی
  باشد. و  a است) اگر و تنها اگر

kxkx)x(fي دوم  نمودار تابع درجه kبه ازاي چه مقادیري از    242   به ازاي هرx  حقیقی بالاي محورx گیرد؟ ها قرار می  

              

































k
k

k
k)k)(k(

a
2228162416 










k
kk 2   یا   2    

اشتراك	جوابهاي	به	دست	آمده
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 	k > √2 

cbxaxy) نمودار تابع درجه دوم 11   کند هرگاه محورهاي مختصات عبور میي  از هر چهار ناحیه 2
a
c    باشد، یعنـی داراي دو ریشـه

  مختلف العلامه باشد.
cbxaxy ) تابع درجه دوم12    کند. ي سوم و چهارم عبور می از ناحیه قطعاً a ي اول و دوم و با شرط قطعاً از ناحیه aبا شرط  2
نامیم، چرا که در ایـن   ها ، نقاط با اهمیتی هستند که آنها را صفرهاي تابع می xنقاط برخورد نمودار یک تابع با محور  صفرهاي تابع درجه دوم:) 13

  شود. نقاط مقدار تابع صفر می
  

  
  

126نمودار ) 135 2  mxx)m(y  بالاي محورx  حدود باشد نمیها .m  مشابه سراسري ریاضی                                   کدام است؟)85(  
1 (23  m  2 (32  m  
3 (23  m  4 (32  m  
 ) اگر136 cba ي درجه دوم و معادله cbxax2 گاه کدام گزینه همواره درست است؟ ریشه باشد، آن فاقد  
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  (تمرین کتاب درسی)
1 (a  2 (c  3 (c  4 (b  
a(xy(axچگونه باشد تا نمودار سهمی  a) حدود 137 2232   بالاي محورx  ها قرار گیرد؟  

  )85(مشابه سراسري ریاضی خارج از کشور 

1 (39
2

 a  2 (29
2

 a  3 (31  a  4 (2 a  

1261 ، عبارت m) به ازاي کدام مقادیر 138 2  mxx)m( براي هر مقدار دلخواه ،x مثبت است؟  
  )90(سراسري ریاضی خارج از کشور 

1 (2m 2 (52/m   3 (21  m  4 (521 /m   
k,(a( ) اگر139    342 باشد، عبارت  axaxy  به ازاي جمیع مقادیرx ترین مقدار  ، منفی خواهد بود، بیشk کدام است؟  

  )91(مشابه سراسري ریاضی 
1 (1  23) 4  4) 3  ) صفر  
612نمودار تابع  m) به ازاي کدام مقدار 140 2  mx)m(xyمختصات، مماس است؟  دستگاهي اول  ، بر نیمساز ناحیه  

  )93تجربی خارج از کشور (سراسري 
1 (4  2 (4  12و  3 (4  12) 4  12و  
x(mxy(منحنی  m) به ازاي کدام مقادیر 141 12 23   با خطy=2x در یک نقطه مماسند؟  

  2یا  2  4 (2یا  1  3 (1یا  1  2 (2یا  1) 1
x)(ax(y( نمودار زیر) اگر شکل 142 23   باشد، مقدارa کدام است؟  
1( 51/  2( 51/  

 

3( 2  4( 2  

x(f(cbxax) اگر نمودار سهمی 143  cbaگاه مقدار  به شکل مقابل باشد، آن 2  کدام است؟  
1( 1  2( 2  

 

3( 0  4( 1  

21 ، نمودار منحنی تابع m) به ازاي کدام مقادیر 144 2  xx)m(y گذرد؟  ي محورهاي مختصات می از هر چهار ناحیه  
  )87خارج از کشور (مشابه سراسري ریاضی 

1 (1m  2 (1m  3 (12  m  4 (21  m  
21 ، نمودار تابع m) به ازاي کدام مقادیر 145 2  mxx)m(y ي محورهاي مختصات گذشته و داراي ماکزیمم  از هر چهار ناحیه

  است؟
1 (1m  2 (2m  3 (21 m  4 (21  m  
142) نمودار تابع 146  xax)x(f حدود گذرد نمیي سوم دستگاه مختصات  از ناحیه ،a کدام است؟  
1 (a  2 (a  3 (a  4 (a  
232ي  ) اگر منحنی به معادله147  mxxy  محورx گاه حدود  هاي منفی قطع کند، آن ها را در دو نقطه به طولm کدام است؟  
1 (2m  2 (4

173  m  3 (4
152  m  4 (4

172  m  

2) نمودار تابع 148
2
1 xy  منطبق شود. صفرهاي تابع حاصل کدام است؟ (3, 2)س آن بر نقطه أدهیم که ر را طوري انتقال می  
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1 (21  2 (31  3 (222   4 (62   

3 هاي آن ي دومی که ریشه ي درجه ) معادله149
21  3و

21 باشد، به صورت می )x(f   است. در این صورت محور تقارن سـهمی
y=f(x) کدام است؟  

1 (3
2

x  2 (3
1

x  3 (6
1

x  4 (3
1

x  

x(f(cbxx ) بیشترین مقدار نمودار تابع150  ها را  yو محور  گذرد نمیي اول محورهاي مختصات  بوده، سهمی از ناحیه 1برابر  2
  طول رأس سهمی چه عددي است؟ ،نماید قطع می 3به عرض 

1 (4  2 (2  3 (2  4 (4  
بوده،  2ها برابر  و مجموع ریشه 16ي درجه دوم،  (ضریب جمله 1aي یک سهمی  ي دومی به عنوان ضابطه ي درجه ) در معادله151

  است؟» کدام ویژگی« فاقداین سهمی، 
  x=2محور تقارن: خط  )2  شود. رو به پایین باز می )1
  (1،4)س: أمختصات ر )4  بیشترین مقدار را دارد. )3
342ي سهمی  ) در شکل مقابل، اگر معادله152 2  xxy  وAC ها باشد، مساحت مثلث  موازي محور طولABC  کدام است؟  
1( 1  2( 2  

 

3( 2
3  4( 2

7  

4162) اگر نمودار سهمی 153 2  kxx)x(f  به صورت زیر باشد به طوري که|AB|=2 |OA| گاه مقدار  ، آنk کدام است؟  
5( 8  6( 12  

 

7( 20  8( 24  

cbxaxy) در شکل سهمی 154   أو عرض از مبد أایم. طول از مبد دو به دو متمایزند) همراه با یک خط نشان داده cو  a  ،bرا (که  2
  ي خط کدام است؟ خط نقاط برخورد سهمی با محورهاي مختصات هستند. معادله

1 (cbxy   2 (baxy   

 

3 (bcxy   4 (caxy   

xxy وتري به طول یک واحد روي نمودار سهمی y=k) خط 155 32 2   ي تلاقی سمت راست این خط و سهمی چـه   کند. نقطه میجدا
  طولی دارد؟

1 (4
1

  2 (8
5

  3 (4
5

  4 (8
1  
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  هاي یافتن ماکزیمم یا مینیمم توابع درجه دوم  روش
cxآن را به صورت  گرفتهفاکتور  2x در این روش ابتدا از ضریب روش مربع کامل کردن:) 1

a
bxa 






 2 نویسیم. سـپس بـه عبـارت     می

داخل پرانتزعدد 
2

2 







a
b دهیم. کنیم و مربع کامل تشکیل می را اضافه و کم می )

a
b
  است) a، پس از فاکتورگیري از  xدر واقع نصف ضریب  2

162هاي  اي مینیمم و ماکزیمم چند جمله   2  xx  293و 2  xx .را به دست آورید  

          112
3

12
332132162

22
222 

































 xx)xx(xx الف)  

12
9

4
93214

9
4
932 22 






 






  xxxx  







  2

11
2
11

2
92

2
x کم ترین مقدار 552

11
/  

212 (ب
3

12
333233293

22
222 




































 xx)xx(xx  







 






 






  4

35
4
35

2
3324

27
4
93324

9
4
933

2
22 xxxxx بیشترین مقدار

4
35

  

اي مینیمم یـا   باشد تابع ماکزیمم دارد. مختصات نقطه aباشد تابع مینیمم و اگر aگفتیم اگر  اي اکستریم: روش یافتن مختصات نقطه) 2
cbxaxyماکزیمم تابع درجه دوم    ي زیر قابل محاسبه است: از رابطه 2







 


a

,
a
bS 4      2

 

142توابع  اکسترمممختصات نقاط     xx)x(f  262و  xx)x(g .را به دست آورید  

          22
4

2 
a
bx min 

		ضریب	୶2	مثبت	است	،پس	مینیمم	دارد			
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 142  xx)x(f  

54
1416

4 






)(

a
ymin  

262  xx)x(g 	
		ضریب	୶2	منفی	است	،پس	ماکزیمم	دارد			
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 312

6
2 







)(a
bxmax  

114
21436

4 







))((

a
ymin  

cbxaxyکمترین یا بیشترین مقدار تابع  ي (مقدار) اکسترمم: روش یافتن عرض نقطه) 3  برابر است با  aبسته به علامت  2
a4
  

  

  
y,x{(f(myxx) تابع 156   (مشابه تمرین کتاب درسی)کدام است ؟                                        mدارد. مقدار  3مینیممی برابر  2

1 (
2

13  2 (
4

13 3 (
2

13
 4 (

4
13

 
  

ي  ثانیـه از معادلـه   tکنـد. اگـر ارتفـاع موشـک بعـد از       موشکی از سطح زمین پرتاب می شود به طوري که مسیر سهمی را طی می) 157
 215 2  tty موشک به آن خواهد رسید، کدام است ؟آید، حداکثر ارتفاعی که  به دست می  
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  (مشابه تمرین کتاب درسی)
1 (4  2 (5 3 (6 4( 7  
xaxy) شکل مقابل قسمتی از نمودار سهمی 158 42   است. بیشترین محیط مستطیلی که بین منحنی و محورx   ها در ربع اول قـرار

  دارد، کدام است ؟
1 (1  2 (2  

  

 

3 (1  4 (8  

متر و به شکل مستطیلی که یک طـرف آن رودخانـه اسـت     88) بیشترین مساحت از زمینی را که می توان توسط یک طناب به طول 159
  چند متر مربع است ؟محصور نمود 

1 (958  2 (968 3 (978 4 (988 
x(p(xکالاي فروخته شده توسط شرکتی در یک ماه معین، از رابطه ي  x) قیمت فروش هر یک از 160 36   آید. با فروش  به دست می

  گردد؟ چه تعداد کالا در آن ماه، بیشترین درآمد فروش نصیب شرکت می
1 (4  2 (3 3 (2 4 (1 
کیلو محصول بـه   8فرنگی کاشته شود، به طور متوسط از هر بوته  ي گوجه بوته 40هاي یکسان  اي، اگر با فاصله ) در یک زمین گل خانه161

افی که کاشته شود، به مقدار ي اض آید. به ازاي هر بوته دست می
8
شود. در این صورت بیشترین  ها کاسته می کیلو از میانگین محصول بوته1

  محصول برداشتی چند کیلو گرم است؟
1 (336  2 (338 3 (340 4 (342 
62 ي ) دو ضلع مستطیل منطبق بر محورهاي مختصات و یک رأس آن بر روي خط به معادله162  yx توان حرکت کند. بیشـترین   می

  ها واقع در ناحیه اول کدام است ؟ مساحت از این نوع مستطیل
1 (54/  2 (84 /  3 (5  4 (6  
82اي به طول  ) با میله163  ي  اگر بخواهیم بیشترین نور را از پنجره داشته باشیم. اندازهایم.  اي مطابق شکل رو به رو ساخته متر پنجره

  مساحت پنجره چه قدر است؟
1 (4  2 (8 

 

3 (82   4 (42   

M),() نقاط متحرك 164 7    و),(N   3 اند. (هر واحد مختصات ، یک متر است.) اگر  بر محورهاي مختصات مفروضM  1با سرعت m/s  و
N  3با سرعت m/s ترین مقدار ممکن را  ي این دو نقطه کم روي محورهاي مختصات به طرف مبدأ در حرکت باشند. پس از چند مدت، فاصله

  خواهد داشت؟
1 (s/  21 2 (s/  41  3 (s/  81 4 (s/  61  
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ℝ − {−9, −7,∘} 

  
  
  

  معادلات گویا 
به عبارت دیگر اگر طول و باشد به طول آن برابر با نسبت طول به عرض مستطیل  ،مستطیلی است که نسبت مجموع طول و عرض مستطیل طلایی:

باشد داشته باشیم  x,yعرض مستطیل به ترتیب 
y
x

x
yx


گویند. . نسبت طول به عرض این مستطیل را نسبت طلایی می  

  هاي گویا  عبارت
 هاي گویا هستند. هاي زیر همگی عبارت . براي مثال عبارتنامیم میهاي گویا  اي باشند، عبارت کسرهایی که صورت و مخرج آنها چند جمله

xx
xx,

x
x

x
x

7
135          9

7
5
1

2
3








 

 

هاي مخرج را به دسـت   دهیم، سپس ریشه ي عبارت گویا ، ابتدا مخرج را مساوي صفر قرار می براي محاسبه دامنه جبري گویا:هاي  ي عبارت دامنه
  دیگر: عبارتي عبارت گویا حاصل شود به  کنیم تا دامنه هاي مخرج را از مجموعه اعداد حقیقی کم می آوریم. ریشه می

D = ℝ−  {ریشه	هاي	مخرج}

  گویاي زیر را به دست آورید. هاي ي عبارت دامنه  

 -الف 
12 x

x  ب- 
xx
xx

x
x

7
3

9 2
2







  

−ℝ                                )الف   {±1}  Dxxx مخرج  111 22
  

  

       ب)


















                                   7
                             77

                                                               99
2 هامخرج

x
Dx

)x(xxx

xx






 

هـاي   حق نداریم کسرها را ساده کنیم، زیرا در صورت ساده کردن کسرها ممکن است بعضـی از ریشـه  ي عبارت گویا،  تعیین دامنهدر   
  .آنها را جز دامنه محسوب کنیمو مخرج حذف شوند 

عوامل کنیم، سپس  تجزیه می عبارات را به حاصل ضرب عوامل اولبراي تعیین ((ك م م)) چند عبارت، ابتدا هر یک از  ها: اي ((ك م م)) چند جمله
  به دست آید.((ك م م)) کنیم تا  هاي غیرمشترك ضرب می را در عبارتبزرگترین توان مشترك با 

2222ك م م دو عبارت    1)x(,)xx(  .را بیابید  

  کنیم. داریم: دو عبارت را تجزیه می  
2222233332 11111     و      11 )x(x))x(x()xx()x()x())x)(x(()x(   

م ضرب عوامل مشترك و غیرمشترك با بیشترین توان = ك م حاصل 332 x()x(x( م مك  11   

  شامل عبارت گویا هایی معادله
گونه معادلات باید مراحل زیـر   نامند. براي حل این هاي گویا می ی شامل عبارتیها هاي گویا وجود داشته باشند، معادله هایی که در آنها عبارت معادله

  را انجام دهیم.
 ي معادله را به دست می آوریم . ) دامنه1

 دهیم. معادله انتقال میطرف هاي جبري را به یک  ارتي عب ) همه2

  ها کنیم و جواب تر می ي مخرج نباشد.) و ساده ها ضرب (یعنی ریشه آوریم و معادله را در ((ك م م)) مخرج ها را به دست می ) ك م م مخرج3
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ℝ − {±1} 

 ي مخرج نباشد) آوریم. (یعنی ریشه را به دست می

 ي جواب معادله قرار داشته باشند. دامنه هایی قابل قبول هستند که در ) جواب4

  نامعادلات زیر را حل کنید.  

11                               )90 خردادـ  خارج از کشور(هماهنگ 
42





x
x الف)  

1                )90(هماهنگ کشوري ـ شهریور 
2

1
3

1 2 






 x

x
xx

x ب)  

  یابیم: میي معادله را  الف) ابتدا دامنه
 Dxx مخرج 11  ℝ − {−1} 

314211    ق) ق(
42 Dxxx

x
x



  

  ي معادله برابر است با: ب) دامنه















                          11
              11

                            11
هامخرج   2

xx
Dxx

xx







  

 .گیریم و مخرج مشترك می کنیم کل عبارت را به یک طرف تساوي منتقل می

 











 )x)(x(
)x)(x()x(x

x
x

xx
x

11
1231

1
2-

1
3

1 2  

4    ق) ق(
11411

233 22
Dxx

)x)(x(
xxxx





   

  

  
طول به عرض یک مستطیل برابر نسبت طلایی و طول مستطیل برابر جمله دوم دنباله مربعی باشد، عرض مستطیل کـدام  ) اگر نسبت 165

  است ؟
1 (24  2 (15   3 ()( 152   4 (3  
  متر باشد، طول آن کدام است ؟ 20) ابعاد یک مستطیل متناسب با نسب طلایی است . اگر محیط مستطیل 166
1 (555   2 ()( 155   3 ()( 152   4 ()( 525   

2ي  هاي معادله ) تعداد جواب167
11

2
22

2

2











x
x

x
x

xx
xx کدام است؟  

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

ي  ) معادله168



 6836 22 x

x
x

x هایی است؟ داراي چه نوع جواب  
  ) دو جواب مثبت 2  واب منفی ج) یک جواب مثبت و یک 1
  ) یک جواب مثبت ، یک جواب منفی و یک جواب صفر4  یک جواب مثبت و یک جواب صفر ) 3
ي  ) در معادله169

5
312

2






xx
x حاصل مجموع با معکوس جواب کدام است؟  

1 (
2
3

  2 (
2
1  3 (

2
5  4 (2-  

ي  ) جواب معادله170





 2

ax
bx

bx
ax کدام است؟ )ba(   

1 (
2

ba   2 (
2

ba   3 (
3
2ba   4 (

3
2 ba   

ي  هاي معادله اي که شامل جواب ) بازه171
64

64
4164

16
32 





 xx

x
xx

  باشد، کدام است؟ می 



  
  

  ) تجربی (یازدهم)2(ریاضی                       36

1 (),( 2  5   2 (),(   1    3 (),( 5  5  4 (  1  ,  

2ي  ) معادله172
2

2
3

3
2

a
b

a
b

x
b

a
x   چند جواب دارد ؟)b,a(    

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

12) اگر 173 x,x 2ي  هاي معادله ریشه



 bx

a
ax

b  ،2حاصل باشند
2

2
1 xx   کدام است؟)xx,b,a( 21       

1 (
2

2 





  ba  2 (

2

23 





  ba  3 (22 )ba(   4 (

2
3 2)ba(   

k(k(ي  ي معادله ریشه 1x) اگر174
x

)k(k
xk

k
x

2
2

2
4

4
1

2
2






  باشد، آن گاه مقدارk کدام است؟  

  3 و -2) 4  3 و 2) 3  3فقط ) 2  2فقط ) 1

) اگر معادلات 175
)x(xxx

x
2

21
2
2





  62و

2



ax

x
a  ،داراي ریشه مشترك باشندa کدام است؟  

1 (1-  2 (1  3 (2  4 (6  

 ي هاي معادله ) مجموع ریشه176
xx

x
x

ax
x

ax
2
5

2 2 







 کدام است ؟)a(  

1 (1-  2 (1  3 (
2
1  4 (

2
1  

عمود بر هم ،هاي دو خط  ) مجموع شیب177
10
  بی مثبت، برابر چه عددي است؟یاست. ضریب زاویه ي خط داراي ش 21

1 (
2
5  2 (

21
1  3 (

1
11  4 (

5
21  

ي  ) اگر معادله178
93

1
3

3
2 











x
bax

x
x

x
x شمار ریشه باشد، حاصل  داراي بی)ba(  کدام است؟  

  صفر) 4  9) 3  16) 2  4) 1

ي  هاي معادله ) حاصل ضرب ریشه179



















 112

3412
33

2

x
x

x
x کدام است؟  

1 (40  2 (6-  3 (14-  4 (40-  

732ي  هاي معادله ) مجموع ریشه180
565

32
















x
x

x
x کدام است؟  

1 (6  2 (7  3 (
4

19
  4 (

4
35  

ي  هاي معادله ) مجموع مربعات ریشه181
2
3

32
2

2
1

22 



 xxxx

  کدام است؟ 

1 (8  2 (9  3 (10  4 (14  

ي  هاي معادله ) حاصل ضرب ریشه182





  7642

2
2

4

x
x

x
x کدام است؟  

1 (8  2 (6  3 (4  4 (2  
کنـد و   حرکت می 80km/hجلوتر، با سرعت  50kmاز  2کند. موتور سوار  حرکت می Bبه طرف  km/h 012 Aبا سرعت  1) موتور سوار 183

  چند کیلومتر است؟ Bتا  Aي  رسد. فاصله می Bبه  1یک ساعت دیرتر از موتور سوار 
1 (390  2 (410  3 (430  4 (370  
شود. به علت تازه کـار بـودن یکـی از     درصد نگهداري می 8ا غلظت بهاي آب نمک  ي زیتون فروشی، زیتون در محلول ) در یک مغازه184

توان این محلول را  درصدي ساخته شده است. تقریباً با افزودن چه مقدار نمک می 4کیلوگرم محلول آب نمک با غلظت  025کارگران مغازه 
  به غلظت موردنظر رساند؟

  گرم   86کیلو گرم و  10) 2  گرم  83کیلو گرم و  10) 1



 
  

  37                       هندسه تحلیلی و جبر: اولفصل 

  گرم  83کیلو گرم و  12) 4   گرم  86کیلوگرم و  12) 3
سـاعت زودتـر از    5/3زند اگر تراکتور یک هکتار زمین را  هکتار بیش از یک اسب زمین را شخم می 7ساعت یک تراکتور  4) در مدت 185

  زند؟ اسب شخم بزند، یک اسب در یک ساعت چند هکتار زمین را شخم می
1 (25 %  2 (5%  3 (11  4 (2  

  

  
  معادلات رادیکالی

  دهیم. براي حل یک معادله شامل رادیکال مراحل زیر را انجام می
 کنیم. جملات را به طرف دیگر منتقل می بقیهداریم و  ) رادیکال را در یک طرف تنها نگه می1

 رسانیم. ي رادیکال می ) طرفین معادله را به توان عدد فرجه2

داریم و طرفین معادله را به توان عدد فرجه  رادیکال باقی مانده باشد باز دوباره آن را در یک طرف تنها نگه می کنیم، حال اگر ) معادله را ساده می3
 کنیم. رسانیم و نتیجه را ساده و حل می می

 آوریم. هاي نهایی را به دست می کنیم. و جواب ان میحهاي به دست آمده را در معادله اصلی امت ) تمام جواب4

3295 ي معادله    xx.را حل کنید  

دو توان2                     32953295 )x(xxx    

4
74912495  یا  7 22  xxxxxxx   

جواب 
4
7

x کند پس  ي اصلی صدق نمی ابل قبول نیست، زیرا در معادلهقx له استدجواب معا.  
  

  
44 ي هاي معادله ) جواب186 22  xx اند؟ چگونه  
  دو جواب منفی ، یک جواب مثبت  )2  ) یک جواب منفی، و یک جواب مثبت1
  دو جواب منفی ، دو جواب مثبت  )4   ) دو جواب مثبت 3

55ي  ) معادله187 2 33  xx چند جواب دارد؟  
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1
28ي  ) معادله188  xx چند ریشه دارد؟  
  شمار  بی) 4  3) 3  2) 2  1) 1
12  و  32هاي ) منحنی189  xyxy کنند؟ در چند نقطه با هم تلاقی می  
  سه نقطه) 4  دو نقطه) 3  یک نقطه) 2  هیچ نقطه) 1

3 6245ي  هاي معادله ) جواب190 2  xxx)x( شامل چند عدد حسابی است؟  
  1) 4  2) 3  صفر) 2  3) 1

5ي هاي معادله ) مجموع جواب191 25 27 42 xxxxx  کدام است؟  
  1) 4  -1) 3  -2) 2  صفر) 1

1ي  هاي معادله ) تعداد جواب192
1

21 



x

x کدام است؟  

  صفر) 4  2) 3  3) 2  1) 1

36962510ي  ) رابطه2و  3ي ( متعلق به بازه x) اگر براي هر عدد حقیقی 193 522  kxxxx  برقرار باشد، مقدارk 
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  کدام است؟
1 (4  2 (2-  3 (2  3 (4-  
41212ي  ، معادله x) به ازاي چه مقدار از 194 2  )xxxx( باشد؟ داراي جواب می  
1 ( 4  2 ,  2 ( 2   ,  3 ( 2   1 ,  4 (   1 ,  

معادله  a) به ازاي کدام مقدار 195 axaxxxx 22232   داراي ریشه حقیقی است؟ 22

1 (2
1  2 , 2 (4

1  1, 3 (4
1  1 , 4 (2

1  2 ,  

) معادله 196 6  1  43 222 xxx)xx(چند ریشه دارد؟  
1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  

733ي  هاي معادله ریشه) 197 2
1

2
1




xx(مشابه تمرین کتاب درسی)    توان تعیین کرد؟  را با حل کدام معادله زیر می  
1 ( 93118 2 xx  2 ( 3623 2 xx  
3 ( 33118 2 xx  4 ( 9319 2 xx  

23ي  هاي معادله ) حاصل ضرب ریشه198 6
1

3
1




xx(مشابه تمرین کتاب درسی)    کدام است؟  
1 (65  2 (64  3 (2  4 (3  
5655ي  ) معادله199  xxxxداراي چند جواب است؟  
  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

2ي  هاي معادله ) مجموع مربعات جواب200
5

2
21

21
2





 x

x
x

xکدام است؟  

1 (36
17  2 (9

4  3 (36
1  4 (4

1  

  کند؟ ، در کدام نامساوي صدق می 2مساوي مجموع جذر آن عدد با  36) عدد طبیعی که جذر جمع آن عدد با 201
1 (63< x <6   2 (65 < x < 63  3 (38 < x < 36  4 (37 < x < 35  
اي روي خط  ) نقطه202 43 yx فاصله آن از نقاطM(-5 , 6)  وN(3 , 2)     به یک فاصله است، مجموع مربعـات طـول و عـرض آن

  چقدر است؟
1 (4   2 (8  3 (16  4 (32  

 



 
  

  39                       : پاسخنامهاولفصل 

  اولدرسنامه  
ي  چون نقطه  ) 1 212  mm,mA   پائین محورx گیرد، لذا عرض آن منفی است. بنابراین: ها قرار می  

 
  دو توان22

22 yxyx
A mmmmy   

 44442 2222 mmmm)m(m  

144  mm  

yx از دو محور مختصات به یک فاصله است اگر و تنها اگر A(x, y)نقطه     ) 2   
  بنابراین:  

 12myx   |m2 + 2|ᇩᇭᇪᇭᇫ
(ା)

   212 2  mm  











 

  

122
122212 2

2
2

mm

mm
)m(mkxkx k 

 

൞
m2 − 2m+ 3 =  ⇒ ∆< (ندارد	ریشه)																
m2 + 2m+ 1ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ

مربع	کامل
=  ⇒ (m + 1)2 =  ⇒ m = −1 

  نمایش دهیم. داریم: B(0, y)گیرد را با  ها قرار می yاگر نقطه مورد نظر که با عرض منفی روي محور    )3
514        |AB|),,(A),y,(B   

    2522دو توان 511614 )y()y()(|AB| |AB|
  








 431
231319125116 22

yy
yy

y)y()y(  

B),( بنابراین نقطه مورد نظر 2   .خواهد بود  

  :یابیم میپس محیط آن را س، کنیم محاسبه میکه همان ضلع لوزي است را  ABخط  طول پاره   )4

 5259162162 22 )()(AB محیط لوزي  24  |AB|  

5(                                       22 5335 |AB|  

4161525315235  AB|AB|  

محیط مثلث 15654   

  کنیم. داریم: له را رسم میأابتدا شکل مس   )6

 525432
22LAO 1  قطر مربع  L  

ضلع مربع  25
2

1
2

La 224 محیط مربع  a  

A),(ي  له دو نقطهأبا توجه به فرض مس   )7 13   وB(3،2) باشـند.   ر کوچک لوزي مـی دو انتهاي قط
  شود: به صورت زیر محاسبه می Bو  Aي  هم طول هستند، بنابراین فاصله دو نقطه Bو  Aچون 

قطر کوچک لوزي  312  )(yyAB AB  

  برابر قطر کوچک است. بنابراین: دودیگر قطر بزرگ،  فاز طر
قطر	بزرگ = 2 × قطر	کوچک = 2 × 3 = 6 
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مساحت	لوزي =
حاصل	ضرب	دو	قطر

2 =
6 × 3

2 = 9 

  آوریم: را به دست می ACو  BCو  ABهاي  اندازه   )8

46211 22  )()(|AB|  

5224164651 22  )()(|BC|  

5224164251 22  )()(|AC|  

باشد. براي به دسـت آوردن مسـاحت    می ABCباشد. مساحت لوزي، دو برابر مساحت مثلث  قطر کوچک لوزي می ABاضلاع لوزي و  BCو  ACبنابراین 
ABC  طول ضلعابتدا AB  شود که طول نقاط  کنیم. مشاهده می سپس اندازه ارتفاع وارد بر آن را محاسبه میوA  و

B   باشد. پس این دو نقطه بر خط  می 1برابرx=1 ي نقطه  قرار دارند و فاصلهC  ازAB   415برابـر   باشـد.   مـی
  بنابراین:

 8442
1

ABC
S Sلوزي	 احتمس  1682   

x,x(M(اگر نقطه مورد نظر را    )9 32     32بگیریم (بـر روي خـط  xy     (ي  قـرار دارد.) حـال چـون فاصـلهx,x(M 32   از دو
  بر هم قرار دهیم. داریم:محاسبه کره و برا Bو  Aرا تا   Mبرابر است، کافی است فاصله  B(1،3)و  A(3،1)ي  نقطه

  2222دو توان 33211323 )x()x()x()x(MBMA  

 36244121616496 2222 xxxxxxxx  

),(Mxxx 33337262522   
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  BC= AB = ACمتساوي الاضلاع است بنابراین داریم:   ABCچون مثلث    )11





















222

222

22

41153

41113

41151

m)m()(AC

m)m()(AB

)()(BC

321216444 222  mmmm  
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نها باید به این نکته توجه کنیم که کدام ي فیثاغورس ت باشد. براي برقراري رابطه AB=ACي فیثاغورس برقرار بوده و  است، پس باید بین اضلاع آن رابطه
کنـد. پـس    ، نقش وتر را ایفا می BCقائمه است، لذا ضلع روبه رو به این زاویه، یعنی ضلع  Aضلع را به عنوان وتر انتخاب نماییم. چون این مثلث در رأس 
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),( به صورت Bس أبنابراین مختصات ر 3  2  باشد. می  
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  است درنتیجه: 5OMدانیم  از طرفی دیگر می
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بر هیچ کـدام از ایـن دو ضـلع واقـع نیسـت.       Aي  کند، پس نقطه در معادلات اضلاع داده شده صدق نمی A(7،6)مختصات رأس  چون   )19
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  (دو سر قطر متوازي الاضلاع، مختصات وسط قطر برابر است با:  Cو  Aحال با معلوم بودن مختصات دو رأس مقابل 
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  است. (1،1)به صورت  Dپس مختصات 
متـوازي  یک هستند و در  ABCDقطرهاي متوازي الاضلاع  CDو  ABتوان تصور کرد که  کنند پس می همدیگر را نصف می CDو  ABروش دوم: چون 
  داریم:  ABالاضلاع به قطر 
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  با  را به هم وصل کنیم، مثلث جدید ABCهاي اضلاع مثلث  اگر وسط        )21

4جدید، مثلت  متشابه است. مساحت ABCبا مثلث 
  مثلث مساحت 1

ABC :است. یعنی  
MNPABC SS 4  

  
M(4،6)  ،),(Nبا داشتن مختصات  42   و),(P 24  مساحت مثلث ،MNP .قابل محاسبه است  
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  دومدرسنامه  
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ي زاویه بین خط  نهایت است، درنتیجه براي محاسبه ها موازي و شیب آن بی yبا محور  x=2خط    )23 13 xy:d  با خطx=2 
  ها را به دست آوریم. داریم:  yو محور  dبین خط  ي  کافی است زاویه
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  یابیم. خط را می آوریم و سپس شیب خط گذرنده از وسط این دو پاره را به دست می BCو  ABهاي  خط ابتدا وسط پاره   )24
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ي  توان رسـم نمـود کـه همـه     کنید خطوط مختلفی را می همانطور که در شکل زیر مشاهده می   )25
A(4, ي  ها از نقطه آن باشد،  می Aها) نقطه  xها ( تمامی خطوط رسم شده با محور طولی تلاقعبور کنند. محل   (

  ) جواب موردنظر است.4هاي مختلفی دارند، لذا گزینه ( که عرض از مبدا و شیب
  
  
  
  

د. و مبدأ مختصات در یک راستا باشند، باید شیب خط واصل دو به دوي این نقاط یکسان باش ـ (4a+1 , 6)و  (a ,3)که نقاط  براي این   )26
  داریم:

A(a , 3)  , B (6, 4a+1)  , o(  ,  ) 
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  کند که طول آن برابر با صفر باشد پس داریم: اي قطع می ها را در نقطه محور عرض
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  سومدرسنامه  
  برابر است با:  (4, 1)ي  از نقطه y=xروي خط  (x ,y)ي فرضی  ي نقطه فاصله   )28
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  آوریم: هاي معادله را به دست می ریشه
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  نیست. 2برابر  (4, 1)ي  از نقطه y=xاي روي خط  ي هیچ نقطه یعنی فاصله

632ي  خط به معادله   )29  xy  محورهاي مختصات را در نقاطA  وB کند. مختصات این دو نقطه به صورت زیر است: قطع می  
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الزاویـه   قـائم  OABقطـع کنـد، چـون مثلـث      Bو  Aدر نقاط  محورهاي مختصات را اگر خط    )30

2است، مساحت آن برابر است با: 
1

 OBOAS ها، محل تلاقی خـط   ال براي هر یک از گزینهؤحال در این س
  آوریم: کنیم و مساحت مثلث را به دست می با محورهاي مختصات را پیدا می

1ي ( :گزینه  abSababS),a(B,)b,(Aabaybx  2
12  2      22   

2ي ( :گزینه  
ab

S
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,Abyax 2
1
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   

3ي ( :گزینه  42
1

2  2      2 ab
SbaS,bB,)a,(Aabbyax 






   



 
  

  45                       پاسخنامه: پنجمفصل 

4ي ( :گزینه  22
1        ab

SbaS),b(B,)a,(Aabbyax    

  که جواب موردنظر است. ab) مساحت مثلث برابر است با 1ي ( شود در گزینه طور که مشاهده می همان

y,x(A(ي  وضعیت نقطه     )31 =h:ax+ by +cنسبت به خط  11   سه حالت وجود  
)b(: در این صورت کنیم. ي خط جایگذاري می دارد ابتدا نقطه را در معادله   

)1  cbyax 11 گیرد. قرار می  L بالاي خط   A   ي نقطه 

)2  cbyax 11 گیرد. قرار می  L ن خط پایی  A ي  نقطه   

)3  cbyax 11 گیرد. قرار می  L روي خط   A   ي نقطه 

  دهیم: قرار می 1L ،2Lهاي  را در خط Aي  حال مختصات نقطه
  721913532132131 yxxy:L گیرد.  قرار می  1L بالاي خط   A   نقطه 

  1393539111393112 xy:L گیرد.  قرار می  2L پایین خط   A ي  نقطه   

=D:ax +by +cخط      )32   و)y,x(A y,x(B(و  11   مفروضند.  22
ه قـرار گیرنـد، آن اسـت ک ـ    Dدر یک طرف خط  Bو  Aي  که دو نقطه ) شرط لازم و کافی براي آن1
)y,x(D)y,x(D  باشد. 2211
قـرار گیرنـد، آن اسـت کـه      Dدر طـرفین خـط    Bو  Aي  که دو نقطـه  ) شرط لازم و کافی براي آن2
)y,x(D)y,x(D   باشد. 2211

  بنابراین:  
1         2          18  3 32211  )y,x(D,)y,x(D,)y,x(D  

  چهارمدرسنامه  
M),(ي  چون نقطه   )33 2  3 خط  وسط پارهAB  است و),x(A A     و)y,(B B   :پس داریم ،  
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  به صورت زیر است: ABي خط  حال با داشتن طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط، معادله
ABخط	ي	معادله
p = −6, q = 4

    12321232146
12 


 yxyxyx  

  ها قطع دهیم: را با محور عرض ABکافی است عمود منصف    )34
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








 
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13    2  12

31    2
24

ABm,),(,M عمود منصف 3m  

AB p),( عمود منصف 
x

xy
)x(y: 1  13132 








 


 

الزاویـه   قـائم   Aس أبینیم که مثلـث در ر  اگر این سه نقطه را در دستگاه مختصات رسم کنیم می   )35
دانیم اگر یک خط با محـور   سازد. از طرفی می می 45ي  ها زاویه xاز آن با توجه به شکل با محور ساست پس نیم

x ي  ها زاویه  بسازد شیب آن برابر tanm       ي  خواهـد بـود. پـس شـیب نیمسـاز زاویـهA     برابـر اسـت بـا
145  tanm  ي  و چون این خط از نقطهA(1,    ي  کند با توجه به رابطه عبور می  (

)xx(myy 11   
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  داریم:
111  xy)x(y   

  هاست پس مختصات دو سر آن عبارتند از: ها و عرض محدود به محور طول خط این پاره   )36
),(B,),(A            

AB وسط    6    42    23  2 

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

 

 ,,),(M 
 

A(4, ي  تن دو نقطهحال با داش )Bو  (   نویسیم. معادله خط را می (6 , 



 123242

344
6 xy)x(y)x(y



  1232 xy  

خـط را بـه    رهي عمود منصف پـا  خط قرار دارند. معادله خط به یک فاصله باشند روي عمود منصف پاره مجموعه نقاطی که از دو سر پاره   )37
  دهیم. ي خط مذکور تلاقی می وریم و با معادلهآ دست می

xy)x(y
),(,MMAB

mmAB
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  وسط13
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ترین ضلع مثلث است. پس ارتفاع  بزرگ BCنتیجه  ي منفرجه دارد و در ، زاویه Aدر رأس  ABCکنیم مثلث  طور که ملاحظه می همان   )38
  ، نتیجـه  BCباشـد. بـا توجـه بـه قـائم بـودن ضـلع         ترین ارتفاع مثلث می ، کوتاه AHتفاع ، یعنی ار BCوارد بر ضلع 

بـوده و   Aي  همان عرض نقطـه  bاست که  y=bبه صورت  AHي ارتفاع  افقی است. پس معادله AHگیریم ارتفاع  می
A ي تلاقی دو خط  نقطهx+y=1  وy=2x را در یـک دسـتگاه دو   ي ایـن دو خـط    باشد. بنابراین کافی است معادله می

  به دست آید: AHي ارتفاع  نتیجه معادله ي تلاقی و در معادله دو مجهول حل کنیم تا عرض نقطه
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1 ي ارتفاع معادله 3
2

 Ayy:  

 

  مرتب کرده mتوانیم، دسته خط را برحسب  براي به دست آوردن نقطه ثابت می     )39
  و مقدار ثابت عددي را برابر صفر قرار دهیم. y و xو ضرایب 

  

 42732 y)m(x)m(   
ضرایب	୶	و୷	برابر	صفر	قرار	می	دهیم.
ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ		  
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A),(بنابراین نقطه ثابت  1  1  211برابر با  أشود و فاصله آن از مبد ظاهر می 22  )()(OA باشد. می  
  

  پنجمدرسنامه  
  الاضلاع دو ضلع رو به رو با هم موازي هستند. بنابراین: دانیم در متوازي می   )40

13 خطشیب3   xy عرض از مبدأ خط 1  

33 خط شیب3  2  mxy عرض از مبدأ 32  m  

نتیجـه   شـوند و در  ها با هم برابر باشند، دو خط بـر هـم منطبـق مـی    أهر دو خط با هم برابرند، حال اگر عرض از مبد با توجه به توضیحات ذکر شده، شیب
  کنیم. داریم: از کل حالات کم می اند الاضلاع تشکیل نخواهد شد. بنابراین حالتی را که دو ضلع بر هم منطبق متوازي

2413 22  mmm  
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 ي خط عمود منصف معادله

  .2و  2جز مقادیر ه د بگیرد بتوان هر مقداري می mلذا 

),(ي  از دو نقطه Cبراي اینکه نقطه    )41 3  2  و),( 1  4  خط قرار گیرد. به یک فاصله باشد، باید بر روي عمود منصف پاره 

خط شیب پاره 

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 3
2

42
13 2 شیب عمود منصف

3
  (به دلیل عمود بودن) 

وسط دو نقطه  ),(M,M 1  12
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=yها قرار دارد، با جایگذاري  روي محور طول mچون    آید. می، طول آن به دست  

3
1

2
1

2
3

 xxy   

  قرار دارد. ABروي عمود منصف  C، پس باشده یک فاصل ABخط  از دو سر پاره Cنقطه  کنیم فرض می   )42
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 وسط13
 

اي از خط  نقطه Cاز طرفی چون  523 yx  باشد، پس  مینیزC  محل تلاقی دو خطy=x  و 523 yx .است  

),(Cy,x
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yx 1    11    1523
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43(                                   
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1    52

1    2
37

2
m,m,MBAM خط وسط پاره AB  

42موازي خط  ABخط  را از وسط پاره dاز طرفی دیگر خط   yx 42کنیم. بنابراین شیب آن برابر شیب خط  رسم می  yx 2باشد یعنی  می.  
  بنابراین معادله خط به صورت زیر خواهد بود:

2
112122

1522
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  دهیم: قرار می 5را برابر  یابیم و آن را می  dخط أحال عرض از مبد

1152
112

112
112    mmmymxy x




  

هم عمودند، از طرفـی دیگـر محـل تقـاطع قطرهـا،       الاضلاعی است که چهار ضلع آن با هم برابر و دو قطر آن بر دانیم لوزي، متوازي می   )44
  یابیم: گذرد را می می Cو  Aباشد. باتوجه به این توضیحات ابتدا شیب خطی که از نقاط  آن میس مقابل در أخط واصل بین دو ر وسط پارهت

113
13 


ACm  

  یابیم: است می ACخط  ، وسط پاره Mاز طرفی دیگر چون مختصات نقطه 

),(,CAM 1  12
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 باشد، داریم: می Cو  Aنقاط  گذرد، عکس و قرینه شیب خط گذرنده از می Bو  Dشیب خطی که از نقاط 
11  BDAC mm  

  نتیجه: گذرد، در می  Mچون خط خواسته شده از نقطه 
2111  xy))(x()(y  

xyي نیمساز ربع دوم  معادله   )45  س أاست. ابتدا رA کنیم. را محاسبه می  
),(Ayxy x 4  444     

xyبر خط  ABخط  پاره  :عمود است، پس  



  
  

  هم)) تجربی (یازد2(ریاضی                       48

),(A,mmxy AB 4  4      11   

  88414441     yxy)(xy x),(A,m  ),(B 8    

2432484  22  AB)(),(AB  216244 محیط مربع   

 BCي شـیب ضـلع    نـه عکـس و قری  AHتوانیم بنویسیم. شـیب   را با داشتن شیب و مختصات یک نقطه از آن می AHي ارتفاع  معادله   )46

2برابر  BCاست. چون شیب 
3

  است، لذا شیب ارتفاعAH  3برابر
ي  ، باید معادلـه  AHروي ارتفاع  Aي  باشد. از طرفی براي تعیین مختصات نقطه می 2

  را با هم قطع دهیم. داریم: ACو  ABدو ضلع 
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		୅ୌ	ارتفاع	ي	معادله				
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 






 














 

3
72133

7
3
2

3
1 3 xyxy  
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1723 3   xyxy  

  هاي آنها با هم مساوي باشد. بنابراین: که دو خط با هم موازي باشند باید شیب براي آن   )47
246 22  mmmm  

226 22    yx)mm(y m  

   114 خطشیب 22 yx)m(y m  

  آوریم. به دست می y=x+1که ملاحظه شد شیب دو خط موازي ذکر شده برابر با صفر شد، حال شیب خط  همانطور
45111 خطشیب  tanxy  

  سازد. می 45هم زاویه  y=2یا  y=1سازد. پس با خط  می 45ها زاویه  xبا محور  y=x+1ها است و خط  xموازي محور  y=2یا  y=1خط 
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  ها برابر است با: آن

242424       2222  )()(CD,)()(AB   

ي  است. ابتدا معادله y=x+4و  y = x+2ي دو خط موازي  ي دو قاعده یعنی فاصله از طرفی ارتفاع ذوزنقه برابر فاصله
دو خط را به صورت  2yx  و 4yx نویسیم داریم: می  

ارتفاع 2
11

24
22







)()(
)h(  

  پس مساحت ذوزنقه برابر است با:

622322
2422

2 





 ))((hCDABS  

هاي  ي خطی که با خط دانیم معادله می   )75 cbyax  و cbyax هـا برابـر باشـد بـه      خـط   اش از این موازي و فاصله

صورت 


 2
'ccbyax باشد. بنابراین: می  

























2
812

8
12

8
12

yx
yx
yx

yx
yx

 11  yxyx  

  هشتم درسنامه 

76(                     









  

32
323232142 xxx  

32233223 32323232   )()()()( )(  

322332
321

323232
32

11















)()()(a

a
 

  32323223 323232 )()()(   3347 )(   

 a+2و  aه و اضـلاع قائم ـ  a+4الزاویه طول وتـر   ترین ضلع همان وتر مثلث است؛ پس در این مثلث قائم الزاویه، بزرگ در یک مثلث قائم   )77
  ي فیثاغورس داریم:  باشند، بنابراین طبق رابطه می

222222 4416824 a)aa(aaa)a()a(   
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






 6

2621242     ق قغ
a
a

)a)(a(aa   

  بوده و مساحت آن برابر است با:  10و  8و  6بنابراین، این مثلث به اضلاع 

24682
1 S  

78(    
2

شود  اضافهواحد  
شود  اضافهواحد  

21812181218
12 

18
12 a)a)(a(

a
a

a

a









 
   








 3     قق

3322163216 ق قغ     222





a
a

)a(aaaaaa  

  جه: نتی در

3232232244 22  a)a(aa  

  ي هندسی باشند داریم: ي متوالی یک دنباله سه جمله cو   b,aاگر    )79
acb 2  

c,b,ba
			تشکیل	دنباله	هندسی		
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ (*)acb 2  

  کنیم: ي درجه دوم دلتاي معادله را محاسبه می در معادله

 36363669 222 (*)
)acb(acbcbxax    )bb( 2236  ریشه مضاعف 

چون    )80 244 mnm :لذا معادله دو ریشه دارد. بنابراین  

1
mn
mn

a
cp: ها ضرب ریشه حاصل  

  دانیم: از طرفی می ) غلط است،3) و (1هاي ( ها باید معکوس یکدیگر باشند، پس گزینه ها برابر یک است، پس ریشه چون حاصلضرب ریشه

ها مجموع ریشه

















m
nx

n
mx

m
n

n
m

mn
nm

a
bS:

2

122
 

چون    )81 baxx2  لذا با شرط  داریمbP   وbS   اگر هر دو جواب فرد باشـند حاصـل جمـع عـددي     بنابراین
ستند. اگر یک جواب زوج و دیگري فرد باشد مجمـوع عـدد   ه ) نادر2و  1هاي ( فرد است. پس گزینه bزوج و  a زوج و حاصل ضرب عددي فرد است. پس

  ) درست است.4عدد زوج است. لذا گزینه ي ( bعدد فرد و  aفرد و حاصل ضرب زوج است. پس 

ي درجه دوم  دانیم معادله می   )82 cbxax2متمایز است. هرگاه ي حقیقی  ، داراي دو ریشه acb 42.  

1282
3242

32 222 





  aaaaaaxx   

  شود. داریم:  ي حقیقی متمایز دارد، بنابراین باید  که معادله دو ریشه با توجه به این

6621282 یا 2  aa)a)(a(aa   

  تر از صفر باشد. داریم: باید دلتاي معادله کم   )83

 





  1521641222241 222 mmmmmm)m(  

5353  m)m)(m(   
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84(                     







 81728172  8172812 222

x)m(xmxxx
mxy

xx)x)(x(y  

ي  باید دلتاي معادله 8172 2 x)m(x تر از صفر قرار دهیم. داریم: را کم 

  22534643428982417 222 mmmm)m(  
259259  m)m)(m(   

  لاقی داشته باشد، لذا:براي مماس بودن، خط باید با منحنی فقط یک نقطه ت   )85
 423423 22 x)m(x)m(xmxx)m(  

شرط	ریشه	ي	مضاعف	
											∆=∘														ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗

  ))(m()m( 4342 2  

  442481644 22 mmmmm  

			به	کمک	گزینه	ها	ریشه	ها	را	حدس	می	زنیم		
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 














-2
یا

22
222

m

m
)m)(m(   

  ي مضاعف داشته باشد. ریشه f(x) = g(x)یعنی  gو  fي تلاقی  باید معادله   )86

 14141 222 xx)a(xaxx)x(g)x(f 31416  a)a(   

داراي  f(x)= 0هـا یعنـی    xي حاصل از تقاطع آن با محـور   ها مماس است که معادله xدانیم منحنی یک تابع در صورتی بر محور  می   )87
kxx)(x(y(ي  ر منحنی با ضابطهباشد. د 2تر از  یا بیش 2ي  با مرتبه اي گردد ریشه می  ریشه 12 2  ي به طول  نقطهx=2 ي تـابع   ، یک ریشه

ي  ي معادله ي اول است، اگر این عدد ریشه از مرتبه 12 kxx تابع گاه ریشه مکرر  نیز باشد، آنy :خواهد بود. پس داریم  

2
51241 22    kkkxx x

  

ي  از طرفی اگر معادله 12 kxx اي به طول این ریشه نیز بر محور  گاه منحنی تابع در نقطه ي مضاعف باشد آن داراي ریشهx    ها ممـاس خواهـد
  بود. پس داریم: 

241 22  kkkxx   

ي درجـه دوم   دانیم معادله می   )88 cbxax2    بـا شـرط    یـا تکـراري اسـت. در ایـن حالـت       داراي یـک ریشـه مضـاعف

a
bx 2  3، تنها ریشه خواهد بود. با توجه به این کهx :تنها ریشه است، داریم  

3223  aa
 

    b)(aba 432324 22 3412  bb   
  در نتیجه:

2
3

2
3

32
33

3
3

32
3








a
b

a
b  

ي  هاي معادله ریشه و  فرض کنیم    )89 132 xmx  :باشد، داریم  





 








 ))(( 111
11   طرفینضرب

  


 p

S
)(  11  
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


 


  131
1    3

1
mm

mP,mS
SP  

  


 m
m

m
m

4414   نامعادلهحل

1 ونصورت مسأله معادله دو جواب دارد. در این صورت چبا توجه به    )90
a
c ي دیگر به صورتی باشد کـه اگـر در ضـرب     است، لذا ریشه

23ي دیگر، معکوس  شود، یعنی ریشه 1شود، حاصل برابر    :است  

)(
x

x 23
23

11
1

2 


  

  است.  2b=a+cباشد، در این  aو  cي حسابی دو عدد  واسطه bاگر     )91
 

  کنیم. مرتب می xدوم را برحسب معادله درجه 
 mxx)m( 34 22  

8و  که  شرط آن
  دهند. ي حسابی تشکیل  دنباله و  1







 8

12  

  پس خواهیم داشت:

161244
1

4
3 22

2 


mm
m

 

معادله  m=4ه ازاي ولی ب 16mپس  4312 2 xx  4فاقد ریشه حقیقی است پسm .مورد قبول است  

92(                             2
3

4
9

2
92

2
992

 فرضطبق2
2

2
222

21
2

21











xxxx

xxaxx

xx:


 

21که  باتوجه به این 2xx  ي مثبت در این حالت برابر است با: است. مجموع دو ریشه  

543         2
3

2112 /xxx,x   

  تر بگیریم، داریم:  ي بزرگ را ریشه 2xاگر    )93

4
63

4
21

332
7        2

3
53

15
2

2121
12

12











mmmxxx,x

xx

xx
 

33واحد بیشتر باشد، یعنـی   1x  ،3از سه برابر  2xاگر    )94 12  xx   ي  . از طـرف دیگـر از معادلـه mxx 173 ، داریـم 2

3
17

21  xx  321و
mxx  :پس .  


 13

1
33

15      3
2

3
17
33

2121
21

12











mmxxx,x

xx

xx
 

ــر    )95 ــه 2xو  1xاگ ــند،   دو ریش ــه باش 2ي معادل
2
1 xx      ــه ــه ب ــا توج ــر ب ــرف دیگ ــت. از ط اس mxx ــم ، دا562 ری

621  xx:پس .  

3236   یا   2
6

11111
2
1

2
2
1

21











xx)x)(x(xx

xx

xx



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






  
















385
322755

8
27

4
93 21

21
21

221
21

mm
mmmxx

xx
xx

xxx
xx

 

ي  هـاي معادلـه   ، یکـی از ریشـه   3mو  32mبنابراین به ازاي هر دو مقدار  mxx در  32mمجـذور دیگـري اسـت.     562
  شود. دیده می ها گزینه

882  یا  8ابتدا معادله باید دو ریشه داشته باشد    )96  aa  هـا را   ریشه  و   دانـیم   کنـیم. مـی   فـرض مـی

2
1


 دانیم در معادله  . از طرف دیگر می 22 axx است. در نتیجه داریم: 2ها  رابر و حاصل ضرب ریشهها ب مجموع ریشه  

42
1212 2 


  

2
9

2
14  aaa  

که مجموع دو ریشه عددي مثبت است، لذا  با توجه به این   )97
a
2

 نتیجه  عددي مثبت است، درa که  عددي منفی است. با توجه به اینa 
  ها داریم:  ابراین براي حاصل ضرب و مجموع ریشهدو ریشه هستند، بن cو 

'cca
a
cca  2  

c ≠∘

ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗(چرا؟) 112     یا   1   aaa  

 داریم:  cاست. بنابراین براي  1aباید عددي منفی باشد، a که  حال با توجه به این

31
212 


 cc
a

ca  

ه دوم ي درج که معادله براي آن   )98 cbxax2 ي متمایز منفی باشد باید  داراي دو ریشه و
a
c  و

a
b   ،باشـند

  پس: 
 mmx)m(x 212 22  

  )mmmm()mm()m( 21242414 2222
4
114  mm   

  mmmm
a
c 222  یا    

112  m)m(
a
b

  

m(و 1mبین سه نامساوي  اکنون 2  یاm(  4و
1

m گیریم. اشتراك این سه نامساوي تهی است. اشتراك می  

342ي  باید معادله   )99 2  mxxy  ادلـه ي  دانـیم مع  دو جواب مثبت داشته باشد. مـی cbxax2   داراي دو جـواب

مثبت است هرگاه اولاً 
a
c  ًثانیا ،

a
b  ًو ثالثا :باشد. بنابراین داریم  

53

5624322

2 است برقرارهمواره
4

32
3

2
































m

mm)m()()III(

a
b)II(

mm
a
c)I(







 

cbxaxyتابع    )100    کند  هاي منفی قطع می در دو نقطه به طول ها را xدر صورتی محور  2
  شرط زیر برقرار باشد:  3که 

)3 
a
cx.x 21  )2 

a
bxx 21  )1   
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132یادآوري فوق، براي تابع  بهبا توجه   x)a(ax)x(f  که محورx  کند، داریم: هاي منفی قطع می نقطه به طول 2ها را در  

)I()a()a()a)(a(aa))(a()a()              19   1991143 1 22    

)II()a()a(
a

)a()                             3   32   
 

)III(a
a

)                     1 3  


 

    (I) ,(II) ,(III)هاي  جواب آخر: اشتراك جواب     9a  
  
  
  

 

ي  دانیم معادله می   )101 cbxax2  با شرط    b  و
a
c کنیم.  ي هم دارد. معادله را بازنویسی می ي قرینه دو ریشه

  داریم:
 mx)mm(xxmx)mm(x 22 2222  

22  1      
2          

1        1    21222









 m)(,)(

)(m
)(m,m)m)(m(mm



  

  د:نیز صدق کن اما باید در شرط  2mایم که  ) نتیجه گرفته2) و (1از (




 824224242 222 )()(
m

m)mm(  

  جواب مسأله است. 2mپس 

ي درجه دوم  دانیم معادله می   )102 cbxax2  با شرطac   و ي معکوس هم است. لذا داریم: داراي دو ریشه  

23266  یا 3 22  mm)m)(m(mmmm   

قابـل   2m، دلتاي معادله عددي مثبت است، بنابراین  2m، دلتاي معادله عددي منفی است، لذا قابل قبول نیست. اما به ازاي  m= 3به ازاي 
  قبول است.

  حقیقی است، بنابراین:   معادله داراي دو ریشه   )103
(*))m(mmxmx   24923 222




     

ي درجه دوم  هبه علاوه در معادل cbxax2 ها برابر با  ، مجموع ریشه
a
b  ها برابر با  نآو حاصل ضرب

a
c  :است. پس داریم  

m
mPmxmx 23ها  ریشه ضربحاصل:2

222 
   

  است و داریم:  1ها برابر با  هاي معادله معکوس یکدیگرند، بنابراین حاصل ضرب آن چون ریشه











 2
1212121 22

m
m

)m)(m(mm
m

mP   

  دهیم، داریم: ي (*) قرار می حال هر یک از مقادیر به دست آمده را در رابطه










7242492 قبولغیرقابل
5211491  قبولقابل





)(m
))((m (*)

 

 دلتاي معادله مثبت و معادله داراي دو ریشه است. 1mبنابراین فقط به ازاي 

104(          (*)P,mSx)m(xx)m(x     2
1    2

1112112 22 


   
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4
13

2
124

1
4

1324
13 222

2
2
1 











)m(pSxx (*)  

4    231911341 22  m,mm)m()m(  

81و مورد قبول است  mکه هر دو جواب براي  2  )m( .همواره مثبت است و معادله دو جواب حقیقی دارد.  

105(        2244 21 CosSincosSin  

3
2

3
1

4
2

4
1

3
1
2

3
2
1

xx
xx

x
x

x
x   

عدد  جایگذاريحال با  Sinx1  و Cosx2 داریم:ي به دست آمده  ، در رابطه  

    3
2

3
22

3
44

3
21

4
2

4
1 2121

)CosSin(
)CosSin(

CosSin
CosSin

)CosSin(
CoxSin

xx
xx












 

  اري کنیم، بنابراین:ذدر آن جایگ  cشود  که می CosSinي درجه دوم یعنی  هاي معادله ي اخیر حاصل ضرب ریشه ي رابطه کافی است براي محاسبه

 
  3

2
3

2 2121
c

c
CosSin

CosSin 




  

ي  در معادله   )106 4
322 xx  داریم 2ها برابر با  مجموع ریشه لذا 1

a
bS 4ها برابر بـا   و حاصل ضرب آن

3


a
cP 

  است، پس داریم:

     22222
21

2
21

2
2

2
1

22
2

2
1

4
2

4
1 22222 P)PS(Pxxxxxxxxxx   

8
41

8
95

8
9

4
25

8
9

2
3416

924
324

22










 
























 

107(                             (*)P,Sxx     4
1    31124 2    

4

2
1

2
123211
















(*)
p

pS
A  

108(    

  51231
1  313

2
12212

21211221 









xxxx

P,Sxx

PSPxxxxxxxx



 

ي درجه دوم  در معادله   )109 cbxax2  اگرa+c=b 1ها  باشد، یکی از ریشهx  و دیگري
a
cx  :است. داریم  

121818
187 333 23 1

2
12 








   xx
x
x

xx bca
  

ــن      )110 ــه ای ــه ب ــا توج ــه  ب bcaک 24   ــابراین ، بن cba ــا جایگـ ـ  24 ــت. ب ــه x=2اري ذاس ي درجــه دوم  در معادل
 cbxax2  به تساوي cba   ي دیگر معادله باشد، داریم: ریشه 2xیک ریشه معادله است. پس اگر  x = 2رسیم و لذا  می 24

a
cx

a
cxxx 22 2221   
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  با تشکیل یک دستگاه معادلات، ریشه هرگاه دو معادله درجه دوم یک ریشه مشترك داشته باشند،      )111
بـین معـادلات آنهـا     بهتـر اسـت  براي تعیین ریشه مشـترك دو معادلـه   آوریم،  مشترك را به دست می 

له أآید، اگر مس رك دو معادله به دست میریشه مشت ،ي حاصل جملات درجه دوم را حذف کنیم از رابطه
  دهیم. پارامتري باشد ریشه مشترك معادله را به دلخواه در یکی از دو معادله قرار می





















 جمع
2

2

2

2

31
2

31
12









x)m(x

mxx

x)m(x

)(mxx)(
 

  122ي  معادله درجایگذاري 1312 )(xx)m(xmxx   

321  mm   

  آوریم. را به دست می aي داده شده،  در معادله x = 1با قرار دادن    )112
421112 12   a)a()axx(x x  

ي داده شده به صورت  بنابراین معادله 2423 xxx 1باشد. حال با تقسیم معادله بر  میx ) ،1x      یک ریشـه معادلـه اسـت) آن را بـه
  کنیم: صورت زیر بازنویسی می

  )xx)(x(xxx 22124 223  

2باشد (چون دلتا مثبت است) لذا مجموع ایـن دو ریشـه برابـر بـا      ي درجه دوم داخل پرانتز می هاي معادله ریشه دیگر، ریشه دو  x= 1به جز 
a
b 

  است.

113(      62216252 23 استتابع ي  ریشه2    mm)(fmxxx)x(f x
 

652ي تابع به صورت  پس ضابطه 23  xxxy 652ي  است. معادله 23  xxxy دانیم  کنیم. چون می حل می راx=2    یـک جـواب
652 معادله است، بنابراین عبارت 22  xxxy بر )x( 2 پذیر است. داریم: بخش  

  )x)(x)(x()xx)(x(xxx 3212322652 223  

2ي دیگر تابع  بنابراین دو ریشه
3

x  1وx .است  

  کند، داریم: ي یک معادله باشد، در این صورت در آن معادله صدق می ریشه اگر عددي   )114
23232 3313  

  

 22222223 22232 )(  

S)PS()())(()(  22222 2222  

2532921
3121

32
2




























 )()(  

  کند. له صدق میهاي معادله هستند پس در خود معاد ریشه 2xو  1xچون    )115
)(mmxxmmxx 1   11 3

1
2
1

3
1

2    

  )(mmmmPSxx 2221212 323
2

22
2

2
1 






  

2
1

2
2

2
1

1
2
1 




xx
mxx (1)

(2)ሬሬሬሬሬ⃗ 22222
1

22
1 322
32

3




 mmm
mm

m
 

2    ق قغ
  mm  
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  تبدیل شود در این صورت فاقد ریشه است. 12xباشد، معادله به صورت  m=0اگر 
  

  نهمدرسنامه  
116(   S  وP ي  یابیم و با استفاده از معادله را می PSxx2 رسیم. ، به جواب مورد نظر می  

b
a

baa
a

baa
axxP

2
21 





  

b
aa

baa
a

baa
axxS 2

21 





  

  در نتیجه:

  



b
ax

b
aaxb

aaS,b
ap

PSxx
22

2
2 2

2    


 22 2 axaabxb  

35که  با توجه به این   )117  53ي دیگر معادله باید  ست، ریشهیک ریشه معادله ا  :باشد تا ضرایب معادله گویا شود. داریم  
5353 21  xx  

  (*)pSxxxxxxxx 22 22
2

2
121

2
21

2
2

2
1   

6535321  xxS  

4595353535335 22
21  )()())(())((xxp  

284264
62 22 




 )()(
P

S
PS(*)  

 ي هـاي معادلـه   ریشـه  2xو  1xاگر    )118 143 2 xx  ي  هـاي معادلـه   گـاه ریشـه   باشـند، آن baxx23    بـه صـورت
111  xX  121و  XX  1هستند. بنابراین Xx :است و داریم  

6161311413143                 222  b,aXX)X()X(xx   
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2

18
162429 2

a

a
aaa 

  

        2  9
2    a 

29
2

 a      
   429 2  aa   

cbxaxکه عبارت درجه دوم  براي این   )138 2  همواره مثبت باشد، بایدa  و :باشد. بنابراین داریم  















121291219
11

22
     

mmmm)m)(m(

(*)mm
  

(**)mm)m)(m(      2
2252یا5        

2از اشتراك روابط (*) و (**) ، 
5

m  52یا/m  آید. به دست می  

cbxaxدانـیم شــرط آن عبـارت درجـه دوم     مـی    )139 2   بــراي هـرx     منفـی باشــد، آن اسـت کـهa  و   بنــابراین بـراي عبــارت
342  axax توان نوشت: می  



  
  

  هم)) تجربی (یازد2(ریاضی                       66






















  



1
یا

    4
4343416 2

     

a

(**)a
aa)()a(a

(*)a





 

a),(خواهد بود، پس  1aتراك (*) و (**) به فرم اش 1 1نتیجه  درk.  

612نمودار تابع    )140 2  mx)m(xy ي اول یعنی  با نیمساز ناحیهxy)x(   دهیم. داریم: قطع می  









 x)m(x)m(x

xy
mx)m(xy 612612 22

 

 )m(mxx 62 2  
  شود. بنابراین: ي مضاعف باشد، یعنی  ي تقاطع داراي ریشه ي اول بر هم مماس باشند، لازم است که معادله که نمودار تابع و نیمساز ناحیه شرط آن

  488624 22 mm)m)((m  








 4
12412

2
1

m
m

)m)(m(   

ي  ي مضاعف معادله تماس، ریشه x را بررسی کنیم تا به جواب مطلوب برسیم. طول نقطه xحالا باید شرط  شود ) حذف می2ي ( تا این مرحله گزینه

4تقاطع یعنی 
mx  باشد. اگر  میx  باشد بنابراین 4

m  پسm 4نابراین شود ب میm باشد. جواب موردنظر می  

mmxxyنقطه تلاقی    )141  xyبا خط  232 2 کنیم: را پیدا می  
 xmmxx 22 23  

  دانیم شرط مماس آن است که معادله حاصل داراي دو ریشه مساوي هم باشد: می
  )mx)(x()x(m)x(x 21112 222  

2هاي معادله به صورت  ریشه
m ،1  2است لذا شرط ریشه مضاعف آن است که  1وm  2یاm .باشد  

  ي مضاعف باشد. یشهها مماس است، بنابراین معادله باید داراي ر xچون سهمی در یک نقطه (با طول منفی) بر محور    )142

63263223 22  x)a(axxaxax)x)(ax(y   ریشه مضاعف
a

a
a
b

2
32

2 



  

512
33243222

32

2
2

32
/aaaa

a
a

x
a

ax

















 

  س سهمی است. پس خواهیم داشت:أطول ر  x=1گذرد و می (4, 1)و  (3, 0)روش اول: نمودار سهمی از نقاط    )143

cbxax)x(f  2  

333   Ccf),(   

131144   1 3  ba)(b)(af),(  

ab
a
b

a
bx

x
سهمی  راسطول221

2

1
  

  











 

21122
1

    







b,aaa
ab

ba
 

  لذا داریم: 
 321cba  

41راس سهمی است پس معادله آن به صورت  (1،4)روش دوم:  2  )x(ay  43گذرد پس  می  (0,3)است که از  a 1 لذاa   درنتیجـه
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322  xxy  کهb= 2  وc= 3  . 

cbxaxي دوم به صورت  که نمودار تابع درجه نآشرط    )144 2 ي  از هر چهار ناحیه محورهاي مختصات بگذرد آن است که دو ریشه

و  مختلف العلامت داشته باشد، یعنی باید 
a
c ریم:باشد، دا  

















11
2

8
778181

m
ma

c

mm)m(





 

  .1mاز اشتراك دو مجموعه فوق داریم: 

21  یا 1                     )145
2

1
2









 mm
m
m

m
m

a
c

 

اي مـاکزیمم خواهـد بـود. لـذا     ي نمودار رو به پایین بـوده و دار  ، دهانهaکند. اما با شرط  ، نمودار از هر چهار ناحیه عبور می m >2یا  m<1با شرط 
11  mm گیري داریم: . با اشتراك  

21
2  یا 1









m
m

mm   

  گذرد. ي سوم می حتماً از ناحیه x(f(داراي مینیمم خواهد بود و در نتیجه نمودار  f)x(گاه  آن aاگر    )146
14گاه نمودار  آن aر اگ  x)x(f گذرد. از ناحیه سوم نمی  

  ي سوم بگذرد و ممکن است نگذرد. داراي ماکزیمم خواهد بود و در نتیجه ممکن است از ناحیه x(f(گاه نمودار  آن aاگر 
  aتواند بزرگتر یا مساوي صفر باشد  یم aبا توجه به مطالب فوق 

ي  باید معادله   )147 232 mxx ي منفی داشته باشد، لذا باید سه شرط برقرار باشد. دو ریشه  

1 (      2 (
a
c      3( 

a
b اشت:بنابراین خواهیم د  

4
17849249  1  mm)m()   

22  2  mm
a
c)   

3  3  است برقرارهمواره  

a
b)  

4
172321  m)()()(   

2س سهمی أر   )148
2
1 xy  انتقال یابد، معادله آن به صورت زیر است:   (3 , 2)س به نقطه أاست اگر این ر  (0 ,0) در نقطه  

122
1322

1 22  xxy)x(y  

  را حل کنیم: yي صفرهاي تابع حاصل باید معادله  اي محاسبهحال بر

62242122
1 2  xxx   

ي درجه دوم به صورت  باشند معادله Pو  Sاگر    )149 PSxx2 :خواهد بود. داریم  

3
1

3
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3
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3
21

3
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3
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3
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3
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




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1

3
22  xxy  

cbxaxyدر سهمی   محور تقارن به صورت  مدله 2
a
bx 2 2باشد، بنابراین  می

3
2








x  3یا
1

x خواهد بد  
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هـا   yي تلاقی سهمی بـا محـور    و عرض نقطه f(x) =1ي رأس سهمی است. پس  نقطه yبیشترین مقدار تابع درجه دوم همان مقدار    )150
  ) است. پس: cهمان عدد ثابت معادله (یعنی 

33 22    bxx)x(fccbxx)x(f  

ي  ي رأس سهمی از رابطه عرض نقطه
a

bacy 4
4 2

 که  آید و با توجه به این به دست میy= 1 :است، داریم  

)(
b))((

14
3141

2




 416412124 222  bbbb  

aي  نیم طول رأس سهمی از رابطهدا می
bx 2


 آید: به دست می  

22
4

12
4

4اگر234 2 







)(a

bxxxyb  

x=2 گذرد و چون عرض رأس سهمی مثبت اسـت، پـس طـول     ي اول نمی ال ذکر شده است که سهمی از ناحیهؤتواند درست باشد، زیرا در صورت س نمی
  تواند مثبت باشد. ي رأس سهمی نمی نقطه

22
4

12
4

4اگر234 2 










)(
)(

a
bxxxyb  

2x گذرد. ي اول نیز نمی ي رأس سهمی باشد که از ناحیه تواند طول نقطه می  

cbxaxyبراساس اطلاعات داده شده در تابع    )151    کنیم. را مشخص می cو  bمقادیر  2















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



3142164

هاریشه مجموع212

1

22 cc)(acb

bb
a
bS

a

 

322رت ) به صوسهمیي تابع درجه دوم ( معادله  xxy  .خواهد بود  
  شود. باز می )(ترین مقدار ممکن را دارد و سهمی رو به پایین  ) منفی است، بنابراین تابع ماکزیمم یا بیش2x(ضریب  aچون  ،در این صورت

12ی به صورت ي محور تقارن سهم ) اما معادله3و  1هاي  (درستی گزینه 
a
bx محور تقـارن سـهمی را   2ي ( است که گزینه (x=2    معرفـی کـرده

 است که نادرست است.

  کنیم. را مشخص می Cو  A  ،Bابتدا مختصات نقاط    )152
A ها است، پس مختصات آن به صورت  محل برخورد نمودار با محور عرض),( 3   .است 

B ی است. با استفاده از رابطهرأس سهم








 
a

bac,
a
b

4
4

2
2

),(مختصات این نقطه به صورت   1  1 .است  

  هستند. 3داراي عرض برابر Cو  Aها است، پس نقاط  موازي محور طول ACچون 

 4233423 22 xxxy 2  422     x,xx)x(x   

),( صورت هم به C پس مختصات نقطه 3  2  .است  
 آوریم: را به دست می ABC(ارتفاع و قاعده مثلث)، مساحت مثلث  ACو  BHحال با محاسبه طول 

22
231    22   و   22   


 ABCS|AC|,)(|BH|   

و  ||OAبنــــا بــــه فــــرض     ) 153 3|OB|  ي درجــــه دوم   هــــاي معادلــــه   ریشــــه
 4162 2 kxx باشند. پس داریم: می  

4162 2  kxxy            82
163 


 284   
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 2
4622

43 kk
2k  

ي درجه دوم  در معادله   )154 cbxax2 :داریم  

a
cx,xbca  21     1  

یـک ریشـه سـهمی اسـت، در      1براي خط و سهمی برابر باشد، به علاوه چـون   x= 0به ازاي  yسهمی است، باید مقدار  أض از مبدخط همان عر أچون عرض از مبد

ي دیگر آن برابر است با  نتیجه ریشه
a
c

 ي خط را به صورت  ، پس اگر معادلهcmxy    بنویسیم بایـد





 c

a
cm جـا   و از آنm = a   بنـابراین

caxyي خط  معادله  .است  

  ، یک است.ي معادله محل تلاقیها کند، یعنی تفاضل ریشه کند و وتري به طول واحد ایجاد می یک خط افقی با سهمی تلاقی می   )155

kxx
ky

xxy 







 3232 22

 

 





 8
5328

512
8932 2

21
2 xxkk

a
xxkxx  

معادله هاي  ل تلاقی ریشهحم طول 8
532 2 xx هاي این تلاقی هستند. ریشه  

4
5    4

1 21  x,x  

4پس نقطه تلاقی سمت راست 
1

 .است  

  یازدهمدرسنامه  
cbxaxy سهمیدر   ) 156  مینیممی برابر aاگر  2

a4
.خواهد داشت 

mxxymyxx  22  

4
13124134

41
4 




 mmm
a

  

157 (                           
		. ضریب	t2	منفی	است،	ماکزیمم	دارد

																			y୫ୟ୶ = − ∆
4ୟ																			

ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  215 2  tty 
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





 72
14

2
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2541 2










)(
))()((ymax  

158 (                               14444 2  a)()(a)(f   
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